

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

España confirma con repetidas demostraciones clamorosas, que tienen el valor de un plebiscito, su adhesión al Generalísimo Franco y su fe en el Nuevo Estado

Miles de personas se manifiestan en capitales y ciudades populosas aclamando al Caudillo. -- También los requetés y falangistas que luchan en los frentes de combate se colocan a vanguardia en la unificación

Los telegramas de adhesión y felicitación se cuentan por muchos millares

SALAMANCA.— Continúan llegando felicitaciones y telegramas dirigidos al Generalísimo por su felicísima iniciativa con la que comienza a ponerse en práctica la organización totalitaria del Nuevo Estado. En los dos puchos se da cuenta también de las grandiosas manifestaciones públicas que presididas por las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y los jefes de las organizaciones de requetés y Falange han hecho expresivas demostraciones que prueban el entusiasmo del pueblo español y su incondicional adhesión al Caudillo por el acierto de unificación de las milicias y de integración de todas las fuerzas que han luchado y luchan por la Religión y por la Patria.

paña una, grande y libre. ¡Arriba España! Abad, director".

Se han recibido también centenares de telegramas de los funcionarios de Telégrafos, participantes en la unánime manifestación nacional. Una adhesión muy entusiasta de la Obra Corporativa que firma Arauz de Robles. De el señor Obispo y los gobernadores civil y militar y el alcalde de Badajoz, de "Diario de Navarra", el Orfeón Pamplonés, entidades oficiales, Asociación de la Prensa, Oficina de Ahorros, Hospital Alfonso Carlos, Sindicatos Obreros, Pelayos y Flechas de Pamplona. De la Universidad, del Instituto, de las comunidades religiosas, directores de periódicos, claustros de las Normales, Asociaciones de Estudiantes, Mercantiles y artísticas de Zaragoza. También de las autoridades de Cáceres y de otras muchas localidades.

Todas estas manifestaciones prueban elocuentemente cómo la nueva organización nacional responde en lo que es unánime deseo de la España digna, recoge sus sentimientos y abre paso a la superación y grandeza de la Patria.

Manifestaciones de entusiasmo

EN VALLADOLID

A las siete de la tarde partió de la plaza de Zorrilla la anunciada manifestación de satisfacción por la unión de Milicias de Falange Española y Requetés.

A la cabeza iban las bandas de música, cornetas y tambores del Regimiento de Infantería de San Quintín; seguían después las banderas nacional, de F. E. y de Requetés. La de F. E. era llevada por un requeté y la del Requeté por un falangista, lo que demostraba la perfecta y absoluta unión entre ambas milicias. Las banderas eran escoltadas por falangistas y Requetés con armas.

Seguía después la presidencia de la manifestación, constituida por el alcalde, y la casi totalidad de los señores gestores municipales; el presidente de la Diputación y gestores provinciales; el jefe territorial de F. E.; varias centurias de la misma de primera y segunda línea, requetés "pelayos", "flechas", las bandas de música de Renovación Española y Guardia civil del Colegio de Valdemoro, sección femenina de F. E. y Margaritas, y por último, un público numerosísimo, y en una palabra, todas las clases sociales, edades y condiciones, mezcladas en una gran hermandad.

Formaban parte también de la manifestación, numerosos afiliados a la J. A. P. y Renovación Española, que aclamaban a España y a la unión de las milicias en la gran Milicia Nacional, Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Desde el balcón del despacho del general Serrador, hablaron el delegado de Prensa y Propaganda tradicionalista, un jefe de F. E., el gobernador civil y, por último el general Serrador. Todos pronunciaron patrióticas frases congratulándose de la Unión del Requeté y Falange, ensalzando el patriotismo de ambas milicias, entre las que no hay ninguna diferencia, pues su ideal es el mismo; salvar a España. Fueron contestadas clamorosamente las vivas a España y al Generalísimo Franco.

Terminados los discursos, las bandas de música interpretaron el Himno Nacional, el Oramendi y el de Falange Española, que fué cantado por la multitud. Después la manifestación desfiló por delante de Capitanía General, cuyo desfile fué presenciado por las autoridades repitiéndose los vivas a España, al Generalísimo Franco y al glorioso Ejército español.

EN PAMPLONA

Para festejar la fusión de falangistas y requetés y la creación de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en la tarde del miércoles se celebró una imponente manifestación patriótica.

A primera hora de la tarde, el alcalde de Pamplona, don Tomás Mata, radió una nota haciendo un llamamiento a todo el vecindario para que engalanara los balcones con colgaduras nacionales y asistiera a la gran manifestación que estaba organizada para las siete y media.

Atendiendo la invitación del alcalde, los pamploneses no dejaron un solo balcón ni ventana sin engalanar. En el balcón del Círculo Tradicionalista fué izada la bandera nacional y a sus lados flameaban las banderas de Falange y Requetés. Lo mismo se hizo en el balcón principal del domicilio de Falange.

A las siete y media se puso en marcha la manifestación. En primer término iban las banderas. La de Falange era llevada por un requeté y la del Requeté por un falangista. Seguían dos secciones de requetés y falangistas mezclados. Detrás iba la banda del Requeté.

En la primera presidencia iban todas las autoridades, y en la segunda figuraban la Junta Carlista de Guerra, la Junta de Mando de Falange, el jefe del Requeté Navarro, don Esteban Ezcurra, y otras personalidades de las organizaciones patrióticas que acaban de fusionarse en una.

Después seguían las milicias de Falange y Requetés, los Flechas y Pelayos y las secciones femeninas respectivas, todos mezclados. Los falangistas lucían boinas rojas y los requetés gorros de falangistas.

Cerraba la marcha la banda de Falange y detrás iba un gentío inmenso. Fué un espectáculo grandioso y emocionante, poniéndose de manifiesto el fervor patriótico de todos. La muchedumbre no cesaba de vitorear a España, a Falange, al Requeté, al Generalísimo Franco y al Ejército Español.

La manifestación por las calles de Chapitea, Mercedes, Navarriera, Carmen y Dos de Mayo, se dirigió al Gobierno Militar. El comandante militar, señor García Conde, con el obispo de la Diócesis, que se hallaba en dicho Centro, salió al balcón central y pronunció un vibrante discurso de elevados tonos patrióticos, siendo ovacionados.

La Banda del Requeté ejecutó el himno de la Falange, y la Banda de Falange interpretó el Oramendi. A continuación las dos bandas ejecutaron el Himno Nacional, que fué escoltado por la muchedumbre con los brazos en alto y en medio de un fervoroso silencio. Luego se desbordó el entusiasmo de la multitud, que dió nuevos vivas a España, al Generalísimo Franco, al Requeté, a la Falange y al Ejército.

Las fuerzas de Falange acompañaron a la bandera del Requeté hasta el Centro Tradicionalista, y los requetés dieron escolta a la bandera de Falange hasta el Centro de esta.

Luego se reunieron los elementos dirigentes de las dos organizaciones patrióticas y cursaron telegramas al Generalísimo Franco, dándole cuenta de la gran manifestación que acababa de celebrarse y reiterándole la más fervorosa felicitación de la Falange y Requeté y la adhesión inequívoca de las dos grandes Milicias nacionales que acaban de ser fusionadas para formar una poderosa Milicia española.

Entre los despachos de felicitación cursados estos días desde Pamplona al Generalísimo Franco, figura el de la Cámara Oficial de Comercio de esta provincia, que dice: "Cámara Oficial Comercio e In-

dustria Navarra felicita V. E. por patriótico discurso e iniciativa testimoniándole lealísima adhesión para empresa resurgimiento nacional. Salúdala respetuosamente, presidente accidental, Antonio Archanco."

Tan pronto como Agrupación Navarra de Renovación Española conoció el decreto de unificación de Milicias y Partidos dictado por S. E. el Generalísimo, una representación de la misma formada por los señores Duque de Sima y de Arvizu visitó al señor coronel comandante militar de Navarra para hacerle presente su adhesión al jefe del Estado y reiterar la felicitación entusiasta que la Agrupación le había dirigido por telegrama al que el general Franco anunció aquella unificación.

El señor García Conde tuvo amables palabras de gratitud para sus visitantes y prometió trasladar a Salamanca las referidas manifestaciones.

EN SAN SEBASTIAN

Con enorme entusiasmo se ha celebrado esta tarde un gran desfile de todas las milicias reunidas en señal de adhesión al decreto del Generalísimo Franco. Mezladas, desfilaron fuerzas del Requeté, Falange, J. A. P. y Renovación.

El vecindario, que se echó a la calle, pues se cerraron tiendas y oficinas, vibró de entusiasmo y vitoreó a España y al Generalísimo al contemplar a los soldados que sólo tienen un ideal que es el de la defensa de la Religión y de la Patria.

EN TOLEDO

TOLEDO.— El Decreto de unificación de las milicias y creación de la entidad política nacional, produjo en esta ciudad emoción intensa que se expresó en una nutridísima manifestación en la que tomaron parte las milicias auxiliares del Ejército, del Requeté y Falange, ostentando estos milicianos los emblemas cambiados de las dos fuerzas combatientes. A la cabeza de la manifestación figuraban las autoridades locales y jefes provinciales de Falange y del Requeté, que pronunciaron emocionados y vibrantes discursos de exaltación de la Patria y del Caudillo.

El pueblo todo, con gran entusiasmo, dió vivas a España, al Ejército Nacional y a la nueva organización de "Falange Española Tradicionalista y de las Jons." Fueron ensordecedores los vítores unánimes al Generalísimo Franco. La banda municipal entonó los himnos patrióticos entre ovaciones estrepitosas.

EN FERROL Y SAN FERNANDO

SALAMANCA.— De Ferrol y San Fernando han comunicado al Generalísimo su felicitación entusiasta los capitanes generales de los departamentos, y así mismo la extraordinaria emoción de todo el personal de las Comandancias. Dan también cuenta de las imponentes manifestaciones que en una y otra población recorrieron las calles, en las que se veía mezclados a falangistas y requetés; manifestaciones que expresaron su felicitación a las autoridades a fin de que estas la transmitieran al ilustre Caudillo salvador de España y forjador de la Patria grande.

EN MELILLA

MELILLA.— Una imponente manifestación recorrió las principales vías de la ciudad exteriorizando, de manera entusiasta los fervorosos sentimientos de adhesión inequívoca al Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, con motivo de la publicación del Decreto que unifica las milicias y crea una entidad política nacional.

EN CEUTA

TETUAN.— En todas las plazas de nuestra soberanía en Marruecos y pueblos del Protectorado se han celebrado grandiosas manifestaciones de adhesión al Generalísimo. En Ceuta el Alto Comisario, ante las insistentes aclamaciones que se hacían en su persona al Jefe del Estado, tuvo que dirigir la palabra a los manifestantes para exponerles los grandes momentos que vive la nueva España y explicarles la trascendencia que para la grandeza de la Patria tienen el último discurso y último decreto del Generalísimo Franco.

Asistieron a la imponente manifestación los Sindicatos Obreros que dieron entusiastas vivas a España y se produjeron delirantes aclamaciones al Generalísimo, cetero intérprete de los anhelos del pueblo español.

En Logroño

Aparte de las innumerables adhesiones y felicitaciones al Generalísimo Franco, formuladas por organizaciones y entidades y personalidades ante el gobernador civil de la provincia señor Rivas y Jordán de Urríes en los pasados días, ayer, de un modo sencillamente entusiasta, se verificaron actos de confraternidad entre falangistas y requetés, para señalar con ánimo cordialísimo la fusión o unificación de ambas organizaciones bajo la jefatura del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

A las cuatro de la tarde se congregaron en el Centro de Falange Española de la calle del General Mola gran número de componentes de las citadas organizaciones extinguidas, con objeto de realizar el cambio de insignias de las mismas como manifestación externa y solemne de unidad. La antigua banda de música de Falange interpretó el himno de Oramendi; la de Requetés, el de Falange Española, y las dos reunidas, el Himno Nacional. No hay que decir que todos ellos fueron acompañados por las aclamaciones de los concurrentes, que dieron vivas patrióticos. Cuando el señor Pernas, jefe de Falange, colocó la bandera de los Requetés al lado de la del yugo y las flechas, los reunidos y el numeroso público que se había juntado en la calle, arrojaron en sus manifestaciones de entusiasmo y fueron incesantes los vivas a España, al Generalísimo y a la nueva entidad "Falange Española Tradicionalista y de las Jons."

Un vez realizado este acto, el señor gobernador civil, los jefes de las organizaciones, los concurrentes afiliados a las mismas, muchísimo público y las bandas ya unidas, se trasladaron al local de la Junta Carlista de Guerra, donde se verificó un acto análogo, interpretándose en primer término el himno de Falange, luego el de los Requetés y, por último, el Nacional, en medio de gran entusiasmo. El comisario de la Junta Carlista de Guerra, señor Mazón, fué el que colocó allí las insignias y banderas de Falange al lado de las del Requeté.

En el Mar de Carmen se habían congregado muchísimas personas. Desde el balcón de la Comisaría Carlista, el señor gobernador civil pronunció emocionadas palabras señalando la trascendencia de la fusión de las milicias y de la constitución de la entidad nacional, de la que España debe esperar una era magnífica de paz, de prosperidad y de grandeza, y se congratuló del espectáculo que se ofrecía a su vista y que manifestaba la entusiasta acogida que las organizaciones de Falange y Requetés y el pueblo prestaban a las disposiciones del glorioso Caudillo que inicia la constitución totalitaria del Nuevo Estado que engrandecerá la Patria.

Una gran ovación subrayó las palabras del señor Rivas y Jordán de Urríes y fueron incesantes los vítores a la organización nacional y al insignie Caudillo gloria de España.

Terminado este acto, las bandas de música unidas hicieron un pasacalle, despertando el entusiasmo del vecindario, que lo reiteró con expresivas demostraciones. Se dió el caso de que las bandas coincidieran en la calle del General Mola con los soldados de Bailén que regresaban de la instrucción, y ello dió motivo a una clamorosa expresión de cariño al Ejército, al que se dieron muchos vivas, aplaudiéndose ruidosamente a los soldados.

El señor Gobernador civil y los jefes de Falange y Requetés visitaron los hospitales de una y otra organización, dirigiendo palabras de afecto a los heridos, y luego, se trasladaron al Gobierno Militar para expresar al excelentísimo señor General don José Tenorio, la adhesión fidelísima al Ejército de la Milicia única, adhesión que el señor Gobernador Militar acogió amabilísimo, agradeciendo a todos su cooperación y elevado espíritu patriótico.

Los jefes de Falange y Requetés habían tenido al medio día un almuerzo íntimo con el excelentísimo señor gobernador civil. Se cursaron los siguientes telegramas: "Gobernador civil a S. E. el Generalísimo.—Cumplo gustosísimo encargo manifestar respetuosamente a S. E. la adhesión inequívoca de los que fueron Falangistas y Requetés Riojanos y hoy, bajo su Jefatura, constituyen la "Falange Tradicionalista de las Jons", que ha culminado en actos de fraternidad y homenaje a S. E. su caudillo, entre los que cabe destacar los celebrados en Haro, Calahorra, Santo Domingo, Alfaro y Cervera de Río Alhama. También organizaciones disueltas y personas no encuadradas me manifiestan constantemente su adhesión y alegría por la feliz unificación. Respetuosísimos saludos."

"A S. E. el Generalísimo Jefe del Estado, Salamanca.—Con motivo de los actos realizados en esta capital consistentes en intercambio banderas e insignias entre las que fueron organizaciones de Falange y Requetés y que nacen a nueva vida hermanadas en los mismos sentimientos y a impulsos de los mismos principios salvadores, expresamos a V. E. como Jefe único de la entidad totalitaria Falange Española Tradicionalista de las Jons, la más inequívoca adhesión a los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!—Firmado, Pernas, jefe Falange, y Mazón, comisario Carlista de Guerra."

"Gobernador civil a S. E. el Generalísimo.—Cumplo gustosísimo encargo manifestar respetuosamente a S. E. la adhesión inequívoca de los que fueron Falangistas y Requetés Riojanos y hoy, bajo su Jefatura, constituyen la "Falange Tradicionalista de las Jons", que ha culminado en actos de fraternidad y homenaje a S. E. su caudillo, entre los que cabe destacar los celebrados en Haro, Calahorra, Santo Domingo, Alfaro y Cervera de Río Alhama. También organizaciones disueltas y personas no encuadradas me manifiestan constantemente su adhesión y alegría por la feliz unificación. Respetuosísimos saludos."

"Gobernador civil a S. E. el Generalísimo.—Cumplo gustosísimo encargo manifestar respetuosamente a S. E. la adhesión inequívoca de los que fueron Falangistas y Requetés Riojanos y hoy, bajo su Jefatura, constituyen la "Falange Tradicionalista de las Jons", que ha culminado en actos de fraternidad y homenaje a S. E. su caudillo, entre los que cabe destacar los celebrados en Haro, Calahorra, Santo Domingo, Alfaro y Cervera de Río Alhama. También organizaciones disueltas y personas no encuadradas me manifiestan constantemente su adhesión y alegría por la feliz unificación. Respetuosísimos saludos."

"A S. E. el Generalísimo Jefe del Estado, Salamanca.—Con motivo de los actos realizados en esta capital consistentes en intercambio banderas e insignias entre las que fueron organizaciones de Falange y Requetés y que nacen a nueva vida hermanadas en los mismos sentimientos y a impulsos de los mismos principios salvadores, expresamos a V. E. como Jefe único de la entidad totalitaria Falange Española Tradicionalista de las Jons, la más inequívoca adhesión a los gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!—Firmado, Pernas, jefe Falange, y Mazón, comisario Carlista de Guerra."

Nota del Gobierno Militar

Todos los Jefes y Oficiales de activo, reserva, retirados, de complemento y honoríficos, presentes en esta Plaza, deberán encontrarse hoy, a las CUATRO de la tarde en este Gobierno Militar.

EL JOVEN Ricardo Felipe Martínez Molina FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 19 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus afligidos padres don Ricardo (ausente) y doña Josefá; hermanos José-Luis y María-Esperanza; abuela doña Ricarda Lorente (viuda de don Francisco Martínez-Zaporta); tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 23 de abril de 1937 CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CINCO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—General Franco, número 42. FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El lunes, a las DIEZ. Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfos. 1754-1258

En los nueve meses de guerra, nuestros aviones y baterías antiaéreas han destruido más de cuatrocientos aviones enemigos

Continúa el brillante avance de las Fuerzas Nacionales en el frente de Vizcaya, habiéndose ocupado varios pueblos y alturas importantes.--El enemigo fué duramente castigado y se le cogió abundante botín.--En los frentes de Aragón y Asturias y en los sectores de León y Peñarroya se han hecho y recogido al enemigo muchos centenares de muertos

De la situación de Bilbao y del avance de nuestro heroico Ejército hacia la capital de Vizcaya

Radio Club Portugués anuncia que una personalidad nacionalista ha ofrecido al Generalísimo Franco condiciones para la rendición del territorio vizcaíno, santanderino y asturiano todavía en poder de los rojos

VITORIA. — A la salida de Villareal, tomando la bifurcación que conduce a Aramayona, se iba estos días pasados solamente hasta el cruce con la carretera provisional que crearon los rojos para realizar el aprovisionamiento del Albertia. Del cruce adelante, se podían andar dos o tres kilómetros, pero con notoria exposición, porque ocupaban los rojos lugares desde los cuales dominaban la carretera. Al bajar la cuesta para Ibarra, en un recodo, estuvieron hasta anteayer nuestros blindados. Delante de ellos había una alambrada construida por nuestros soldados. Esta alambrada fué abierta anteayer por la tarde. Ya iban los rojos ganando las cimas que una vez recuperadas para España dejaban virtualmente en nuestro poder todo el valle alavés de Aramayona.

En el pueblo, en Ibarra, no hubo resistencia para entrar. La resistencia principal estuvo en un pinar que vemos enfrente, un pequeño pinar que nuestras fuerzas conquistaron a fuerza de heroísmo, después de una concienzuda preparación artillera.

Los rojos soportaron el bombardeo metido en sus refugios y trincheras. Y a la noche, cuando creyeron encontrar propicia la ocasión, salieron de las madrigueras para huir. Ya los rojos habían castigado duramente, ganándose posiciones de orden superior a fuerza de valentía.

Hoy era día a propósito para seguir tomando impresiones sobre la marcha de las operaciones en el sector de Aramayona. Nuestras tropas habían conquistado varios kilómetros poniendo en trance a los rojos, a las huestes marxistas y separatistas que dejaron en nuestro poder todo el valle alavés.

La mañana se presentaba despejada y apacible. Era indicio de que nuestro glorioso Ejército volvería a operar. Empezamos la marcha muy temprano. Hubo momentos en que temimos ver frustrados nuestros planes, pues incluso comenzó a llover, pero al fin el horizonte se fué despejando hasta quedar completamente diáfano, con lo cual nuestros valientes soldados se aprestaron a recibir las órdenes del mando para reemprender su marcha triunfal.

Ibarra es el punto de reunión. La columna que ha de operar en este sector la constituyen soldados de infantería, falangistas y requetés. El monte de la Cruz fué conquistado valientemente, pero se hacía necesario apoderarse de otras alturas laterales para reafirmar la posesión de posiciones francamente ventajosas.

La artillería, con su maestría bien probada a lo largo de la campaña, ayudó eficazmente en la labor fijada para el día de hoy. Desde las siete de la mañana empezó a funcionar, cañoneando sin cesar los puntos señalados por el Mando como objetivos. No podía faltar en esta tarea nuestra aviación, que también cooperó con éxito en el castigo durísimo que se infligió al enemigo.

Por espacio de cinco horas estuvo operando el grueso de nuestras baterías. Los infantes y milicianos contempla-

ban desde sus parapetos con extraordinaria alegría el constante ametrallamiento de los lugares todavía en poder del conglomerado rojo-separatista.

Pudimos presenciar desde un punto estratégico el comienzo de esta operación, preparada con gran maestría. Las granadas caían sin cesar sobre las crestas empinadas de los laterales del monte que ya había sido logrado para la España nacional. Al fin, se dió el orden de iniciar la ascensión, realizándola soldados y milicianos con gran arrojo.

El deber informativo nos reclamaba en otros puntos por los cuales, merced a la bonanza del día, forzadamente habría de operarse también. Y abandonamos el Valle de Aramayona para recoger las novedades más salientes con el fin de comunicárselas al lector.

Dado el espíritu de nuestros soldados, la impresión que recibimos sobre la marcha de la operación no puede ser más optimista.

Tuvimos ocasión, al emprender la marcha, de cruzar unas palabras con uno de los muchos patriotas que se hallaban en el otro bando por no haberseles presentado oportunidad de abandonar a los separatistas.

Nos decía con vivísima emoción que el triunfo nadie lo duda en el bando rojo. Tan es así, que ya no hay vacilaciones, puesto que incluso se citan fechas, muy próximas por cierto, como probables de la entrada triunfal de nuestros soldados en Bilbao. Este ambiente se percibe claramente lo mismo en la población civil que entre los combatientes. Luchan en la actualidad a la desesperada para alargar en lo posible la caída de Vizcaya a poder de los nacionales.

Como nuestros partes oficiales pecan más que de otra cosa, de concisión, de no excederse en más, sino en menos, ni se ha dicho en ellos que hayamos recuperado Aramayona, ni se ha hecho más que apuntar la cantidad de material de guerra cogido al enemigo en la operación brillantísima del miércoles.

También se hicieron bastantes prisioneros, amén de las bajas que el enemigo dejó abandonadas en el campo.

Todavía ayer bajaban del monte algunos prisioneros tomados por nuestras tropas.

Admira ver la nobleza de nuestros soldados, su grandeza de alma. Corean a un miliciano que todo hace suponer haya estado disparando contra ellos hace unos momentos, y ninguno se permite violencia alguna, ni siquiera de lenguaje. Le hablan, le preguntan, le ofrecen pan y tabaco. Y se oye el comentario de un requeté:

—Parece un buen chico.

Otro le dice al propio prisionero:

—No te apures. Te tomarán declaración y nada te pasará si es cierto lo que dices.

El prisionero no sabe qué responder. Se le ve agradecido a la caballerosidad de estos hidalgos manchados de barro hasta las rodillas, caídas sus camisas por la lluvia.

En Aramayona había un párroco viejo, que murió poco antes de iniciarse el glorioso movimiento salvador. Hacía poco que había llegado allí un sacerdote joven, que quedó al frente de la parroquia.

Había también dos religiosos, uno de ellos, muy estimado en Vitoria. Estos dos religiosos y el sacerdote debieron vivir con relativa tranquilidad bajo el dominio rojo los primeros meses. Luego ya se fueron poniendo peor las cosas. Los otros religiosos se refugiaron en algún caserío, de donde han podido pasarse ahora a nuestro campo. El sacerdote joven hubo de huir. Veamos cómo:

En la calle principal del pueblo de Ibarra, al lado de una fábrica de hilaturas de la que son propietarios dos vitorianos a quienes podemos anticipar la noticia de que no la han perdido, hay un coche incendiado por los rojos, frente a una casa a la que empezó a propagarse el fuego al inflamarse la gasolina del vehículo.

Nos dicen que los vecinos intentaron apagar el fuego al ver las consecuencias que pudiera tener. Traían cubos de agua de la fuente y los iban arrojando sobre el coche, para que las llamas que dominaban este no se propagasen a las casas colindantes.

En estos trabajos colaboró el sacerdote. Con su sotana humilde, como un trabajador más.

Se acercaron unos milicianos. Primero hubo algunas burdas:

—Mira este vago cómo trabaja hoy.

—Porque está interesado en hacer labor contrarrevolucionaria.

El sacerdote callaba. De pronto se le encoró un miliciano:

—¿Usted, qué hace aquí?

—Ya lo ve; ayudar a apagar el fuego.

—No. Digo que qué hace en el pueblo.

—Soy sacerdote.

—Ya lo veo. Pues por eso. En una república progresiva no hacen falta sacerdotes. Venga usted con nosotros.

El sacerdote debió imaginarse qué le esperaba. Le esperaba sin duda, uno de esos "paseos" téticos, cuyo epíteto sería su cadáver abandonado en una carretera.

Pidió permiso para cambiarse de ropa.

—Vaya usted con lo que tiene puesta.

—Quisiera ponerme de paisan.

Accedieron al fin, no sin rebufar, y se quedaron aguardándole en el portal.

El sacerdote no bajaba. Subieron por él. Ya no estaba. Se había descolgado por una ventana a la huerta y había huido al monte, para presentar se poco más tarde en nuestras avanzadas, sano y salvo.

Así hubo hace muchos años de aquí mismo, de Aramayona, otro sacerdote el Cura Santa Cruz. Hemos estado visitando la Casa Consistorial, donde estuvo preso. Hemos visto la habitación desde cuya ventana saltó al riachuelo que por allí pasa.

Algunos dicen a nuestro lado:

—¡Si el Cura Santa Cruz viera a estos Roquetés...

BILBAO.— Radio Bilbao dió anoche su tercera emisión del diario "Alas", con una hora de retraso. La emisión del mediodía fué suspendida después de comenzada.

Manifestó que en todos los frentes hubo fuego de fusilería y artillería, pero que hasta última hora de la tarde la Infantería Nacional no había salido de las trincheras. Indicó que también la Aviación nacional había desplegado gran actividad, tanto en el frente como en las poblaciones de retaguardia.

Sólo veces se oyeron en Bilbao las sirenas y aparecieron los aviones, que, según la emisora separatista-comunista, no pudieron alcanzar sus objetivos, debido a la actuación de la aviación y de la artillería antiaérea, que no les dejaron actuar a placer, por lo cual no consiguieron alcanzar los objetivos. Entre los que citó se encuentran Lamiazo, donde existe un campo de aviación.

A continuación dió la noticia de haber resultado mortalmente herido el capitán de aviación Felipe del Río Crespo, que fué—no sabemos si ya lo era—jefe de la aviación de Euzkadi, cuyo aparato fué derribado. Según sus cuentas del Río había derribado siete aviones nacionales desde el principio de la campaña, y para dar ánimos, la emisora dió cuenta que la situación de Oviedo es insostenible por la ofensiva roja, sobre el monte Otero. (Su parte oficial dice que dicho monte, fué bombardeado por la artillería).

BAYONA.— Evadidos de Bilbao dan cuenta que se ha dictado el reclutamiento de asedio, por la carencia de víveres, que cada día es mayor, ya que la poca leche y los víveres que hay son llevados para el frente.

LONDRES.— Contestando a unas preguntas, que se hicieron en la Cámara, el ministro de Marina, declaró que, según informaciones recibidas por el Almirantazgo de dos cazatorpederos ingleses, con fecha 19, estos vieron evolucionar a los buques de guerra nacionales dentro del campo de tiro de las baterías costeras bilbaínas sin que estas disparasen.

También el comandante del "Eagle" manifestó que el día 9 de abril observó como un crucero y un tou nacionales a distancias comprendidas entre una y cuatro millas bombardearon a una batería sin que esta contestase.

PARIS.— Radio Club Portugués en su emisión de la madrugada de hoy, viernes, leyó el siguiente despacho de su corresponsal en Hendaya:

Consta que durante las negociaciones para el cese del fuego frances-Polish y del capitán alemán Friedich, una alta personalidad separatista propuso a los agentes del general Franco las siguientes condiciones para la suspensión de las hostilidades y la entrega del territorio vizcaíno, santanderino y asturiano, todavía en poder de los rojos.

Primero.—Evacuación libre para Francia, en barcos de una potencia extranjera, de cuantos combatientes lo deseen, excepto los reos de delitos comunes.

Segundo.—Continuación en sus cargos de cuantos civiles y militares se adhieran al gobierno del General Franco.

Tercero.—Amnistía general a los nacionalistas vascos.

Cuarto.—Reconocimiento por el Gobierno del General Franco de un número de regías para la autonomía del país vasco.

Los delegados del general Franco exigieron la rendición pura y simple del territorio aludido más arriba, sin más condiciones que salvar la vida de todos los que no sean reos de delitos comunes.

Los separatistas aceptarían esta condición, con la promesa de libertad a los católicos que hayan ejercido o no cargos. Se comprometerían a entregar a los jefes extremistas y a los autores de robos o asesinatos, con la condición de que los restantes fuesen autorizados para salir.

A pesar del mal tiempo y de las condiciones defensivas del país, los rojos están desmoralizados y por falta de víveres no podrán resistir. Si no estuviesen cercados la resistencia ya habría cesado en dicho lugar.

Se cree que con la condición de dejar la salida será suficiente para la rendición.

BILBAO.—Por fletes y seguros de guerra de las mercancías que se piden a Barcelona para servir por vía marítima hay que pagar el treinta por ciento del valor de la mercadería, y el pago total lo exigen los catalanes por anticipado mediante depósito en el Banco de Bilbao y aviso radiofónico.

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 22 horas del día de hoy, 22 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON. — Los intentos enemigos sobre las pesletoas de Cerro Gordo, en el sector de Celada, fueron sangrientos para el enemigo, que abandonó centenares de bajas al fracasarle los ataques que intentó llevar a cabo.

Se pasaron a nuestras filas doce milicianos con armamento.

FRENTE DE SORIA. — Se han presentado dos soldados del Regimiento 31, con tres fusiles, y cuatro milicianos más con sus armamentos.

FRENTE DE VIZCAYA. — Continúa el brillante avance de nuestras fuerzas por el valle de Aramayona, ocupándose los pueblos de Ibarra, Barajuén, Garagarza y Santa Agueda, encontrando el establecimiento para enfermos mentales en el más lamentable de los abandonos, con 1.500 enfermos hambrientos por hacer más de veinte días que no recibían ninguna clase de víveres y haberse agotado las existencias de los vecinos. Fueron atendidos por nuestra Intendencia y cuidados por nuestros servicios sanitarios.

Se ocuparon además las alturas de Carrascain, Besaique, Hostala y Posuzue, envolviendo la Peña de Udaia. Se castigó al enemigo muy duramente y se le cogió importante botín: fusiles, municiones, dos carros blindados, doce coches ligeros y bastante material sin clasificar.

Han sido derribados en este frente dos cazas enemigos, nuevo modelo, que de Francia habían llegado en vuelo a la región bilbaína.

Se han pasado a nuestras filas diez milicianos con armamento.

FRENTE DE ASTURIAS. — Después del durísimo castigo sufrido por el enemigo en el día de ayer, ha habido tranquilidad en estos frentes, habiendo sido capturados varios prisioneros enemigos de los que intentaban recoger los muertos tenidos en el combate de ayer, que se elevan a 175 en el sector del Fresno y Catalanes, y a 140 con sus armamentos los recogidos frente a la posición de Otero, aparte de innumerables correajes y granadas de mano abandonadas por los heridos.

En el sector de León continuaron las operaciones de limpieza por la Sierra de Carracedo, habiéndose recogido en dos días 175 muertos rojos y más de 200 fusiles.

FRENTE DE MADRID. — Sin novedad, con tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas quince milicianos y treinta y cuatro paisanos.

FRENTE DE AVILA. — Cañoneos y tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Se confirma el durísimo castigo sufrido por el enemigo en el sector de Peñarroya. El campo de batalla, delante de nuestras posiciones, aparece cubierto de cadáveres; pasando de 350 los recogidos en el sector de la Sierra de la Grana.

El espíritu y arrojo de la Primera Brigada Mixta ha sido extraordinario, persiguiendo al enemigo y cogiéndole dos tanques rusos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

NUEVE MESES DE ACTUACION DEL ARMA AEREA Y ANTIAEREA NACIONAL. — El resultado de la actividad aérea nacional en nueve meses de guerra, en relación con los aviones destruidos es el siguiente:

- Aviones destruidos por nuestra "caza": Seguros, 256; probables, 16; dudosos, 7.
- Aviones destruidos por nuestros antiaéreos: Seguros, 16; cogidos o averiados en nuestro campo, no derribados, 12.
- Aviones pasados del enemigo a nuestro campo, 8.
- Fugados al extranjero, del campo enemigo, 7.
- Derribados por nuestros bombardeos sobre aeródromos: Seguros, 56; probables, 37; dudosos, 9.
- Total general: Seguros, 355; probables, 52; dudosos, 16.
- Han sido además destruidos dos globos captivos y un dirigible.
- Salamanca, 23 de abril de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE VARIAS EMISORAS

LONDRES.—Mañana se reunirá por vez primera la comisión de peritos encargada de estudiar la posibilidad de la repatriación de los voluntarios extranjeros que estudian en España.

LONDRES.—Noticias que se reciben de Valencia dan cuenta de que cada día es mayor y más inquietante la hostilidad contra los componentes del Gobierno rojo, especialmente contra Largo Caballero, Galarza, Prieto y Alvarez del Vayo.

Sobre todo Prieto empieza a estar hondamente preocupado pues teme ser objeto de un atentado. Días pasados se reunió con varios de sus incondicionales y les expuso sus temores. También les dijo que está pensando la manera de trasladar su domicilio a uno de los barcos de guerra rojos anclados en el puerto.

Se sabe que también dió cuenta de este propósito a sus compañeros de Gobierno, y que todos se opusieron a su pretensión.

Quien con mayor fuerza se opuso a ella fué García Oliver, quien secundando la labor de las organizaciones anarco-sindicalistas a las cuales representa, tiene el deber de oponerse a todo lo que pudiera facilitar la fuga de Indalecio Prieto.

CASPE.—La emisora de esta población, que, como es sabido, es la oficial del Consejo de Defensa de Aragón, radió un decreto firmado por Joaquín Ascaso. En dicho decreto se ordena la movilización y militarización general de todos los varones que pertenecen a los reemplazos comprendidos entre el de 1918 y el 1940, ambos inclusive. Para ello se le da un plazo de cinco días. La incorporación deberán hacerla en las Cajas de recluta de Caspe, Barbastro y Alcañiz.

VALENCIA.—Dentro de pocos días quedará constituido el comité de gerencia de las fábricas de tabacos establecidas en la zona dominada por los marxistas, que lo compondrán: Cano, administrativo de Madrid; Lliso, de Valencia; Pascual, mecánico, de Alicante; uno de Gijón, aun no designado, y otro de Canarias, por sí acaso. Los de Tarragona quieren otro puesto, y su aspiración está sometida al que hace de director del Timbre.

†
EL SEÑOR

Don Demetrio Ubago Eguíluz

(CABO DE LA GUARDIA CIVIL JUBILADO)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus afligidos hijos don Melchor (Oficial 1.º de oficinas militares en Larache), doña Constanza, don Modesto, don Arsenio y doña Apiana (ausentes), don Eustaquio (teniente de Ballén), doña Elena y doña Piedad; hijos políticos doña Emilia Marifón, don Ezequiel Blanco, doña Servanda Martínez, doña María Vidorreta y don Nicasio González (ausentes) y doña Julia Ochoa, don Ismael Fernández (camarero de esta plaza) y don José Nalda (empleado en la Eléctra Recajo); nietos, biznietos; hermanos doña María-Cruz, don Federico, doña Constanza (ausente) y don Amando (empleado en el Juzgado Municipal); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán agradecidos.

Logroño, 23 de abril de 1937

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de Palacio.
CASA MORTEORIA.—Marqués de San Nicolás, 147.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, sábado, a las ocho y media.

†
EL SEÑOR

Don Vicente Vela Collado

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 88 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Su afligida madre doña Isabel Collado (viuda de don Nicolás Vela); hermanas doña Candelas, doña Purificación, doña Natividad, doña Concha y doña Pilar; tios doña María Vela y don León Barco (ausentes); primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 23 de abril de 1937

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Marqués de San Nicolás, 23.
Funeral y misa de requiem.—Mañana, sábado a las nueve menos cuarto.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hoy he tenido la satisfacción de concurrir nuevamente a la colocación de la primera piedra para la construcción de otro grupo de Casas Baratas, destinadas a los inválidos de la guerra, empleados y obreros, cuyo número, unido a las ciento cuarenta que están ya en ejecución, de un total de ciento cincuenta y dos casas habitacionales para obreros que están ya en ejecución, da un total de ciento cincuenta y dos casas habitacionales para obreros, que se están construyendo en Sevilla, dando una nota clara de cuáles son nuestros propósitos en favor de las clases necesitadas y en favor de la justicia social, pero de verdad, no como los marxistas la entendían hasta ahora. Esto es algo que los partidos marxistas, después de seis años de actuación en el Gobierno, no habían llegado todavía a preocuparse de ello, porque no se les había ocurrido pensar en estas cosas, que son las que dan satisfacción a los deseos de los obreros. Ellos no habían pensado en nada que tendiera a satisfacerlos, sino por el contrario a excitar al obrero y a sumirlo más en la miseria, buscando su desesperación. Nosotros demostramos nuestro criterio de defensor y dentro de las normas del Gobierno, dentro de la armonía que ahora existe entre los obreros y aquellos que los dirigen, hemos conseguido que tengamos una vida tranquila como, si Dios quiere, la tendrán muy pronto. En estas obras empezaron a trabajar algunos obreros albañiles que hacía ya tres años que no tenían trabajo. No es extraño que en esta situación esos obreros, desesperados siguieran a aquellos canallas dirigentes, buscando el otro régimen que les ofrecían, y en el que pensaban tener trabajo. Ahora lo tendrán y cobrarán como deben cobrar, a su tiempo, para que no se registre el caso que confirma esta carta que tengo en mi mano y encontrada entre los documentos que se van encontrando en Málaga. Dice así: Sindicato Único del ramo de la construcción de Málaga y sus contornos. Señor Delegado gubernativo del campo de aviación. Presente. En reunión celebrada por esta sección de albañiles y peones de Churrina, se ha tomado el acuerdo de comunicar a usted que el personal afecto a esta organización no está dispuesto a reintegrarse con el trabajo de su digna delegación, observando tanto retraso como existe para los pagos de jornal, y si los pagos se efectúan más correctos puede usted contar con ese personal, pues es natural que el que no tiene otros medios de vida que el jornal que gana le sea abonado semanalmente ya que son sus únicos recursos. Sin otra cosa salud y república, por el Comité de la Subsección de Albañiles, el secretario Juan Ramos." Con esta carta se muestra claramente la preocupación de los dirigentes marxistas por esos obreros que trabajaban y no cobraban, hasta el punto de advertir que no están dispuestos a trabajar en vista de que no se les pagan los jornales, único recurso con que cuentan para mantener a la familia.

Este es uno de los primeros pasos que nosotros emprendemos en busca de esa justicia social que todos anhelamos—todos los que no somos marxistas—, pues en estos momentos se está elaborando la preparación de otra idea, que yo espero que ha de ser pronto convertida en realidad. Es necesario que no nos ocupemos sólo de la ciudad; es preciso ocuparnos también del campo y preparar a los campesinos... (una interferencia nos impide escuchar el resto), esos pobres obreros del campo que han sido explotados en muchos casos por propietarios o arrendatarios sin conciencia. De esta manera haremos aquí, en Andalucía, la reforma agraria que en su día ha de realizar el Gobierno neutral, pues así favorecemos a esos nuevos propietarios, colaborando a que se haga más productiva la tierra. Nosotros no hacemos ofrecimientos, no hacemos campaña de prensa para engañar a los pobres obreros. Nosotros hacemos obras que son las pruebas fehacientes que han de indicar a los obreros de parte de quien está la razón y de qué parte está la propia conciencia, si de aquellos que se ocupan de los obreros sólo para exasperarlos, o de aquellos que, ayudándolos, tratan de llevarlos al buen camino para que unidos todos los productores se intensifiquen las mutuas conveniencias para obtener el beneficio que ha de reportar a la España, a la que nosotros queremos llegar.

Tanto han mentido, tanto han engañado a los obreros, que han adquirido el hábito de mentir y han llegado a no poder vivir sin él, pero, a pesar de que siempre mintieron mucho, nunca habían llegado al extremo que ahora. Hace dos días "Mundo Obrero" excitaba a la junta del gobierno para que, en vista de los fracasos de la ofensiva contra los que mantienen el cerco de Madrid, viera que era necesaria la evacuación inmediata de Madrid, y refiriéndose a los milicianos, decía que "era necesario sostener su moral y que había que levantarla proporcionándoles una

victoria cada día." Sin duda, como no es posible proporcionarle esa victoria que dice "El Mundo Obrero", se han dedicado a inventar mentiras y más mentiras.

Para ellos el más insignificante éxito se convierte en una gran victoria. Todos tenemos la evidencia de que el noventa y nueve por ciento de las cosas que dicen son otras tantas mentiras y falsedades.

Pero no es esto sólo; el parte está cuajado de cosas parecidas. Así por ejemplo el parte oficial del gobierno de Valencia se ocupa de las operaciones del sector de Peñarroya. Ya recordarán que ayer dije que por haber terminado el combate muy tarde no se había recibido el parte. Pues bien; en dicho sector de Peñarroya todos los intentos fueron violentamente rechazados, pero donde atacaron con más intensidad fué en el sector de la sierra de la Grana y la paliza fué tan considerable que han dejado en nuestro poder dos tanques y algún otro allí en los fondos de los barrancos y el número de muertos abandonados sobre el terreno se acerca a los quinientos, pues sólo en el sector de la ladera de la parte de allí han sido recogidos doscientos diez. Eso es lo que ocurrió ayer en este sector, pero veréis lo que dice el parte oficial. "En el frente norte de Córdoba se intensificó nuestra presión obligando a huir al enemigo, al que cogimos sesenta prisioneros." Yo que ellos los paseaba tranquilamente por alguna población roja, para que la gente se convenciera.

En este momento me entregan un nuevo parte que dice que entre los recogidos esta mañana había ocho heridos más y a las seis de la tarde ha sido encontrado otro herido que también ha sido hecho prisionero. Pero no es esto sólo, pues en dicho parte dicen, nada menos, que desde sus posiciones avanzadas vieron sublevarse a una compañía nuestra destacada en Motril, observando cómo caían algunos en la lucha y que, cuando aparecieron las fuerzas que acudían a reducir a los sublevaros, fueron tirados por ellos, causándoles muchas bajas. Son unos canchinos, porque no ha habido tal sublevación y, por tanto, no ha sido posible que tirotearan a las fuerzas que iban a reducirlos causándoles bajas. La cuestión es mentir y más mentir. ¡Ah! y además se pasaron a sus filas seis soldados facciosos. No hay un soldado que se pase a sus filas, pero, naturalmente, lo dicen y con insistencia, como si quisieran indicar: ¡Venid, venid con nosotros, que aquí os vamos a dar jarrón con chorros!, pero ¡claro! nuestros soldados saben perfectamente que allí no hay jamón con chorros y que apenas tienen qué comer, pues el hambre reina por todas partes, especialmente entre aquellos que tienen que estar en lo abrupto de la sierra alejados de los centros de abastecimientos.

En todas estas metras que dicen constantemente hablando de operaciones, es tan fácil cogerlos y señalar sus contradicciones que la verdad es que no merece la pena, pero hoy hay una que tiene una verdadera gracia. A continuación dió lectura a un relato sobre la forma en que un barco pudo penetrar en Bilbao con la protección de un avión, en cuyo relato se advierte que en todas esas operaciones fueron empleados únicamente veintitrés minutos. Señala a continuación alguna otra, en la que ellos mismos desmienten unas líneas más adelante lo que dicen en las anteriores, y pasa a ocuparse de la situación en que se encuentra la España nacional, que, según ellos, es tan grave que el general Franco, para poder dedicarse a las cuestiones del Gobierno Interior, se ha visto precisado a dejar la dirección del Ejército a los generales Mola y Queipo de Llano; pero, inmediatamente después, el mismo informador dice que según el Correo de Andalucía se ha emprendido una campaña en contra de esto y ello ha dado lugar a que la Junta de Burgos encargue su dirección al general Queipo de Llano y el general Mola asuma la jefatura de todo el Ejército. Ya lo sabéis, españoles de la zona liberada, por si no estáis enterados; pero ahora resulta también que han ocurrido una de sucesos gravísimos por las divergencias surgidas entre Falange y Requetés hasta el punto de que el jefe nacional de Falange Española ha hecho unas declaraciones, según las cuales considera como atentado de lesa Patria cualquier tentativa de disolución de Falange y arremete contra los tradicionalistas en forma descompuesta. Además resulta que ha sido asesinado el jefe de Falange y la Falange y el Requetés han descubierto un complot en La Coruña en contra del Generalísimo Franco y ¡qué se yo cuántas cosas! En total, que es imposible llegar a un acuerdo entre Falange y Requetés. ¡Eso es lo que vosotros queríais!, pero resulta que el general Franco, que cuenta con la adhesión inquebrantable del Ejército, puede afirmar que tiene también la fervorosa aquiescencia de cuantas milicias han intervenido en este movimiento y que están dispuestas a luchar sin descanso hasta conseguir la expulsión de España de cuanto signifique marxismo. No dicen más que idioteces, pues, además, afirman que tienen noticias completas de que en Za-

"NOSOTROS DECIDIMOS ANTE DIOS Y ANTE LA NACION ESPAÑOLA DAR CIMA A ESTA OBRA UNIFICADORA, OBRA UNIFICADORA QUE NOS EXIGE NUESTRO PUEBLO Y LA MISION POR DIOS A NOSOTROS CONFILADA. Y PARA LLEVARLA A CABO NOSOTROS OFRECEMOS DOS COSAS; LA PRIMERA, QUE MANTENDREMOS EL ESPIRITU Y EL ESTILO QUE LA HORA DEL MUNDO NOS PIDE Y QUE EL GENIO DE NUESTRA PATRIA OFRECE LUCHANDO LEALMENTE CONTRA TODA BASTARDIA Y TODO ARRIVISMO; QUERREMOS MILITARES SOLDADOS DE LA FE Y NO POLITICASTROS NI DISCUTIDORES. Y LA SEGUNDA, QUE NUESTRO CORAZON Y NUESTRA VOLUNTAD QUERDEN FIJOS EN LOS COMBATIENTES DEL FRENTE Y EN LA JUVENTUD DE ESPAÑA"

Palabras del Generalísimo Franco.

ragoza ha aparecido asesinado el jefe de Falange, que en Pamplona ha sido muerto también el jefe de Requetés, y que el periódico "Arriba España" da cuenta de que todos los días se registran sucesos entre los componentes de uno y otro organismo. La cuestión es mentir y mentir.

A continuación se ocupa de la situación de Bilbao y de las manifestaciones que están haciendo de dicha república de Euzkadi, afirmando que ha quedado demostrado que no existe el bloqueo a que aluden los nacionales, puesto que han pasado muchos barcos con víveres. Claro que la verdad es muy distinta, puesto que ahí están unos barcos ingleses en aguas francesas y no pueden pasar, y no porque alguno no lo haya intentado. Para demostrar que tal bloqueo no existe, señalan que todos los barcos que los nacionales tienen en el Cantábrico son viejos, y en cuanto las aguas están un poco movidas tienen que retirarse, y así es como todos los barcos que aparecen con víveres tienen la entrada libre. ¡Demonio! Ahora resulta que el "Canarias", que hace cuatro meses que salió de los arsenales, es un barco viejo que en cuanto está un poco movida el agua tiene que retirarse. Pero a continuación dicen que las tropas rebeldes están intensificando los ataques, que los leales resisten heroicamente y que la situación ha mejorado notablemente con la llegada de refuerzos, así como con la llegada de dos barcos ingleses que han introducido víveres. Antes que eran muchos los barcos que entraban y ahora que son dos los que han llegado con víveres. Agregan que se concederán primas a las embarcaciones que entren en el puerto de Bilbao. ¡Si serán espléndidos estos separatistas que a pesar de tener el campo libre para la entrada de todos los barcos, ofrecen primas a los que lo hagan! Pero eso no impide una información de Berlín, según la cual en Bilbao la situación es terrible por la imposibilidad absoluta, a causa del bloqueo, de que ningún barco pueda entrar en el puerto, y lo mismo en la intervención registrada en la Cámara de los Comunes inglesa, donde un diputado laborista ha interpelado a causa del bloqueo de Bilbao, diciendo que no debe permitirse que la nación inglesa se vea coaccionada por unos barcos sublevados que Sir Samuel Hoare ha contestado que el bloqueo de Bilbao es absolutamente efectivo y, por tanto, es imposible el paso por aguas jurisdiccionales por los barcos ingleses sin correr un grave peligro. Esto lo confirmó el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden.

Por otra parte esa satisfacción y esa euforia que pretenden demostrar en su parte oficial, se desmiente no sólo por lo dicho por periódico tan calificado como "Mundo Obrero", que pide a la junta de defensa la evacuación de Madrid, a pesar de la ayuda que siguen recibiendo siempre por parte del Gobierno francés. Quizá este Gobierno francés se ha decidido por la aplicación del control por cumplir el compromiso que ha firmado, puesto que hay un dato que podría inducir a creerlo que es el que de los cincuenta jóvenes rojos que estaban en Francia en el aeródromo de Le Bourget haciendo pilotos, cuarenta y nueve hayan salido precipitadamente para Barcelona con el objeto de evitar no

poder entrar después para unirse al ejército rojo. También dicen que el Gobierno francés se ha incautado de esos cuatro aparatos de bombardeo que habían llegado a Le Bourget hace varios días, extraviados, según afirmaban, desde el Havre, donde habían sido descargados y montados, indudablemente con autorización del Gobierno francés y que estaban destinados a la zona roja a donde habían de llegar en vuelo, pero en contra hay un periódico francés que afirma que si que entrando material y señala también la existencia en Marsella de un comité de la Internacional Comunista que no tiene otra misión que la de adquirir material para pasarlo. Por último hay otro motivo cual es el establecimiento de una línea aérea entre el sur de Francia y Bilbao, aunque no con carácter oficial, pero que siempre han estado pasando aviones rojos desde Barcelona o desde Valencia por dentro de Francia hasta Bilbao, haciendo un alarde de desvergüenza por parte de ellos, pero que ya ha cambiado, pues el general Franco ha comunicado a dicho Gobierno que todo aparato que se vea volar por la costa española será cañoneado por nuestra escuadra.

A continuación se ocupó de las operaciones del día que coinciden con las que figuran en el parte oficial publicado en otro lugar, y, antes de dar lectura a los donativos, dijo que hoy había tenido la satisfacción de firmar como testigo en una escritura por la que los hermanos don Manuel y don Antonio Lissen cedían al Ayuntamiento de Sevilla el magnífico palacio y jardín en Castilleja de la Cuesta, en el que, después de las obras de adaptación, instalará un soberbio colegio diócesano para recoger en él a las niñas huérfanas de esta guerra salvaje por parte de la canalla marxista. Es de admirar la actuación de estos hermanos Lissen que, sin duda alguna, son los españoles que han contribuido con mayor cantidad en auxilio del Estado Español desde los primeros momentos y en favor de este Ejército, pues la primera entrega que yo recibí fué un cheque de un millón de pesetas; después han hecho otros donativos para otras atenciones por cantidad considerable que no bajaran, seguramente, de otras trececientas mil pesetas, y en el día de hoy han regalado una finca al Ayuntamiento de Sevilla, finca que seguramente no tiene un valor inferior dos y medio o tres millones de pesetas. Es verdaderamente admirable que hombres de negocios, hombres que están constantemente pasando desvelos en su trabajo, hombres que dan ocupación y que dan de comer a cientos de obreros se comporten con ese desprendimiento tan magnífico, y tan digno de ser imitados, que no lo será, pues cuántos con fortunas incluso superiores a la de los hermanos Lissen han contribuido con diez, doce o quince mil pesetas, lo que constituyen para ellos una miseria algo así como una limosna para el Estado y para este Ejército que ha salvado esas fortunas, pero de lo que ya se han olvidado después con tanta facilidad. Hay que esperar que el tiempo y las circunstancias hagan refrescar esas memorias. A continuación dió lectura de los donativos y se despidió hasta mañana.

En el sector de Madrid se están dedicando en estos días a una labor de zapa para poner minas con las que intentan volar nuestros puestos avanzados, pero ni siquiera en estas tareas, exentas de toda gallardía, logran éxitos que les permitan librarse del agobio que experimentan. Nuestros soldados —los mismos que saben avansar de frente al enemigo, calada la bayoneta o con las bombas en la mano— aciertan a contrarrestar aquellos malvados intentos. Ya más de una vez nuestras certeras contraminas han hecho que resulten desastrosamente fallidos los propósitos de estos hombres que buscan lo tenebroso en todo instante. Han intentado violentamente hacernos retroceder en la Ciudad Universitaria, gozando casi en la destrucción de aquellos edificios destinados a la sede tranquila de Minerva.

En el barrio de Terol, lugar vecino a Villaverde, también han derrochado la dinamita contra puestos de nuestras avanzadas, pero los soldados de España no ceden un solo pie de terreno y mantienen firme el asedio de Madrid.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos y de lo vano de sus intentos, ponen ahora en práctica otros métodos, no por más empleados menos salvajes y bárbaros: bombardear poblaciones sin objeto militar alguno.

Ayer y hoy, han bombardeado Toledo desde los puntos que tienen al otro lado del Tajo. Nuestra artillería ha respondido inmediatamente y se ha impuesto. Los cañones rojos han vuelto a la inactividad de la que salieron, no para preparar un avance o para defenderse de un ataque enemigo, sino para dar satisfacción a los que se gozan con sembrar semilla de muerte en las poblaciones renacidas a la vida.

Hoy, fué día dedicado a los cañones en todo el frente de Madrid, donde funcionaron con intensidad más que de costumbre. Nuestras baterías derribaron fuego copioso sobre los emplazamientos de la artillería roja, sobre todo los situados a la izquierda del Palacio Real, es decir, en la parte donde estaban construidas las Caballerizas, terrenos que se prepararon después para la construcción de unos amplios jardines. Se estableció un diálogo rápido y violento.

Este diálogo artillero contrasta con la paz inalterada que hoy hubo en las posiciones de la sierra. No se pasó allí de la cotidiana actividad de tirotes, disparos de fusil y algunos cañonazos.

De Madrid y su cerco La situación en Cataluña

La Agencia "Logos" envía, fechada el miércoles, 21, la siguiente crónica: "Los valientes luchan dando el pecho, arriesgando noblemente la vida cuantas veces sea preciso y ofreciéndola a gusto cuando llega el momento. Toda la filosofía del deber cristiano se resume en esto: estar siempre dispuesto para morir y no querer pasar más allá del instante en que se ofrezca una buena muerte.

Pero los rojos no saben ni aspiran a entender de estas cosas. Para ellos todas las mañan, aun las más arteras, son buenas; todas las vilezas con aprovechables.

En el sector de Madrid se están dedicando en estos días a una labor de zapa para poner minas con las que intentan volar nuestros puestos avanzados, pero ni siquiera en estas tareas, exentas de toda gallardía, logran éxitos que les permitan librarse del agobio que experimentan. Nuestros soldados —los mismos que saben avansar de frente al enemigo, calada la bayoneta o con las bombas en la mano— aciertan a contrarrestar aquellos malvados intentos. Ya más de una vez nuestras certeras contraminas han hecho que resulten desastrosamente fallidos los propósitos de estos hombres que buscan lo tenebroso en todo instante. Han intentado violentamente hacernos retroceder en la Ciudad Universitaria, gozando casi en la destrucción de aquellos edificios destinados a la sede tranquila de Minerva.

En el barrio de Terol, lugar vecino a Villaverde, también han derrochado la dinamita contra puestos de nuestras avanzadas, pero los soldados de España no ceden un solo pie de terreno y mantienen firme el asedio de Madrid.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos y de lo vano de sus intentos, ponen ahora en práctica otros métodos, no por más empleados menos salvajes y bárbaros: bombardear poblaciones sin objeto militar alguno.

Ayer y hoy, han bombardeado Toledo desde los puntos que tienen al otro lado del Tajo. Nuestra artillería ha respondido inmediatamente y se ha impuesto. Los cañones rojos han vuelto a la inactividad de la que salieron, no para preparar un avance o para defenderse de un ataque enemigo, sino para dar satisfacción a los que se gozan con sembrar semilla de muerte en las poblaciones renacidas a la vida.

Hoy, fué día dedicado a los cañones en todo el frente de Madrid, donde funcionaron con intensidad más que de costumbre. Nuestras baterías derribaron fuego copioso sobre los emplazamientos de la artillería roja, sobre todo los situados a la izquierda del Palacio Real, es decir, en la parte donde estaban construidas las Caballerizas, terrenos que se prepararon después para la construcción de unos amplios jardines. Se estableció un diálogo rápido y violento.

Este diálogo artillero contrasta con la paz inalterada que hoy hubo en las posiciones de la sierra. No se pasó allí de la cotidiana actividad de tirotes, disparos de fusil y algunos cañonazos.

VALENCIA.—Durante el día de hoy, jueves, la artillería nacional continuó el bombardeo de Madrid.

Los aviones de Franco bombardearon anoche Alcalá de Henares.

MADRID.—La prensa roja se aparta de los optimismos que tratan de mantener los que en ningún momento ya se creídos, después de sus continuas y comprobadas falsedades.

"Mundo Obrero" dice que no sólo debe preocupar la actividad bélica, sino que es más interesante el problema de las reservas y por tanto de la intensificación en las industrias.

"Heraldo de Madrid" aboga una vez más por una estrecha unión tanto en los frentes como en la retaguardia.

"C N T" felicita a Miaja por haber cumplido ayer 59 años.

MADRID.—Es tal la escasez de personal facultativo y tan intenso por tanto el trabajo de los que prestan servicio en los hospitales rojos madrileños, que ayer se verificó en la capital un acto de homenaje organizado por el frente popular.

Asistieron los generales Miaja y Riquelme y bastante público.

PASANDO EL TIEMPO

Alto está el barómetro. El ambiente de ayer fué francamente primaveral. La temperatura subió hasta 22 grados. Esto ya se va poniendo "en razón". Las horas de sol fueron trece menos veinte minutos. Grato paseo por las carreteras. Agradable también en la calle del General Mola.

En el cine un bonito programa visto por menos público del que la calidad de la cinta base merecía. Hoy habrá otro muy entretenido. La labor de Joan Crawford es siempre muy interesante. Con ella figuran en el reparto Robert Montgomery y Franchot Torre. Gustará el film.—C. M.

BARCELONA.—El día pasado fueron repartidas por las calles unas octavillas en las que se atacaba duramente a la C. N. T., especialmente a sus dirigentes. Se decía en ellas que esos dirigentes son los principales responsables de la anarquía que reina en Cataluña, y del desbarajuste, cada vez mayor, en la distribución de los pocos víveres que existen.

La emisora de la C. N. T. - F. A. I., ocupándose del reparto de esas octavillas, puso el grito en el cielo, y dijo que los únicos responsables de la situación caótica a que se ha llegado en Barcelona, Valencia, Madrid y todas partes, son el gobierno de Valencia, la Generalidad y los partidos marxistas y republicanos.

Refiriéndose concretamente a Cataluña, el locutor de la citada emisora, afirmó que el desbarajuste que se observa en todos los órganos de la vida se debe exclusivamente a las ambiciones de la Esquerra y de los partidos marxistas, que por encima de todas las realidades quieren seguir ellos mangoneando, cuando lo lógico y lo democrático sería entregar el Poder a la C. N. T., a la F. A. I. y a la Unión de Rabassares, que son las organizaciones que representan a la inmensa mayoría de los catalanes.

Con respecto al problema de los abastecimientos afirmó que el problema es de falta absoluta de unos artículos y de gran escasez de otros.

Pero este problema—añadió—lo han agravado los grupos marxistas que han cometido y siguen cometiendo toda clase de abusos e inmoralidades. Algunos de sus organismos y dirigentes vienen negociando con el hambre del pueblo. Para demostrar esto no tenemos más que recordar los recientes descubrimientos de depósitos clandestinos de víveres en locales controlados por la U. G. T. y las agrupaciones socialistas.

Después de esto, suponemos que los autores de esas provocativas octavillas se apresurarán a esconderse donde puedan, pues sus insultos no quedarán sin el adecuado castigo. Ya saben que la C. N. T. no amenaza en broma.

BARCELONA.—El locutor de la emisora de la C. N. T. - F. A. I. leyó el lunes por la noche una nota en la que, contestando a unas manifestaciones hechas por Companys, anunciando que está dispuesto a declarar el estado de guerra en Cataluña, se dice que la C. N. T. desprecia olímpicamente esas amenazas del "honorable", pues con ellas la C. N. T. seguirá su camino sin desviarse del mismo un solo milímetro.

La revolución—añade la nota—no se ha hecho para que los eternos enclenfastas, tanto marxistas como esquivistas, sigan en plan de burgueses gozando de la vida a costa del sudor, del hambre y la sangre del proletariado.

BARCELONA.—Ayer, a las once de la mañana, compareció ante el tribunal popular, don Manuel Godeá, hijo del general del mismo apellido que fué fusilado en la capital catalana por los marxistas barceloneses.

Ante el repugnante grupo de anarquistas que formaba lo que denominan tribunal popular, don Manuel Godeá se hizo solidario de la conducta de su padre.

El que ostenta pomposamente el cargo de fiscal pide para el acusado la pena de muerte.

BARCELONA.—Las emisoras anarquistas se ocupan nuevamente del viaje realizado a París por Martínez Barrio, que fué a la capital francesa a pasar unos días con sus hermanos y a hablar en nombre de una república que dejó de existir el 18 de julio.

Dicen que se trata de un político fracasado en cuantas misiones se le han confiado, sin que pueda esperarse otro resultado en la que ahora se ha realizado.

El político fracasado no nos interesa lo más mínimo. Igual da que esté en Barcelona como en Valencia. En lo que sí hay que tener cuidado es en que no salga de nuevo de España. Es un traidor y no se puede permitir que nos haga víctimas de alguna nueva traición.

Eso es lo que hemos de impedir por cuantos medios sean necesarios para ello.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

HOY

Teatro Moderno

GRANDIOSO PROGRAMA

La maravillosa película

NO MAS MUJERES

Por la escultural JOAN CRAWFORD, ROBERT MONTGOMERY y FRANCHOT TONE

MANANA

Entre el Amor y la Muerte

Compañía de Seguros

"LE PATRIMOINE"

Accidentes y Responsabilidad civil

Eminentemente seria, representada por don Emilio García Crespo y don Nicolás Mateo López, les hacen saber a sus asegurados, que con arreglo al Decreto de 1.º de febrero de la Comisaría General de Seguros, devengarán los siniestros pendiente y pasarán al cobro de los recibos atrasados.

Oficinas generales en el territorio liberado:

SARAGOZA, GIL Bergos, núm. 1, 1.º y en LOGROÑO, Chalet de Villa Junta.

TELEFONO 1565

"NO QUEREMOS UNA ESPAÑA VIEJA Y MALEADA; QUEREMOS UN ESTADO DONDE LA PURA TRADICION Y SUBSTANCIA DEL AQUEL PASADO IDRAL ESPAÑOL SE ENCUADRE EN LAS FORMAS NUEVAS, VIGOROSAS Y HEROICAS QUE LAS JUVENTUDES DE HOY Y DE MANANA APORTAN EN ESTE AMANECER IMPERIAL DE NUESTRO PUEBLO"

Palabras del Generalísimo Franco.

"Y A LA EXPLOTACION LIBERAL DE LOS ESPAÑOLES SUCEDERA LA RACIONAL PARTICIPACION DE TODOS EN LA MARCHA DEL ESTADO AL TRAVES DE LA FUNCION FAMILIAR, MUNICIPAL Y SINDICAL. CREAREMOS UNA JUSTICIA Y UN DERECHO PUBLICO SIN LOS QUE LA DIGNIDAD HUMANA NO SERIA POSIBLE."

Palabras del Generalísimo Franco.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se llama a filas a los reclutas del cupo de Instrucción del reemplazo de 1931

El "Boletín Oficial del Estado", en su número correspondiente al día de hoy, inserta en otras las siguientes disposiciones:

Dictando normas a las que habrá de ajustarse la continuación de los estudios de los alumnos que los hayan cursado en Centros que actualmente se encuentren en territorio no liberado.

Disponiendo que todos los licenciados que hubieren terminado sus estudios en Centros situados en territorio no liberado, podrán solicitar de la Comisión de Cultura y Enseñanza la expedición del oportuno título.

Nombrando inspector jefe de primera enseñanza de la provincia de Salamanca, a don Filomón Biquez Castro.

Separando definitivamente del servicio a varios maestros y maestras.

Idem, idem, a la maestra de Lumbreras (Logroño), doña Verónica Corral Martínez, con obligación de reintegrar los haberes cobrados indebidamente.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo a varios funcionarios.

Separando definitivamente del servicio al médico de guardia de la Facultad de Medicina de Salamanca, don Wifredo Santos González.

Idem, al profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca, don José Camón Aznar.

Idem, al profesor auxiliar de la Escuela Normal de Valladolid, don Amadeo Arias Herrero.

Idem, al profesor del Instituto Elemental de Medina de Rio Seco, don Ignacio Blanco Miño.

Idem, a los catedráticos de la Escuela Profesional de Comercio de Jerez de la Frontera (Cádiz), don Vicente Flores Mendieta y don Doroteo Gómez Fernández.

Idem al profesor auxiliar temporal de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Cádiz, don Antonio Vega Hidalgo.

Idem al catedrático de segunda enseñanza de Jerez de la Frontera, don Antonio Roma Rubies.

Idem, a los profesores del Instituto Nacional Núñez de Arce, de Valladolid, don Teodoro Aspazure, don Aureliano García y don Ilario Ducau.

De la Secretaría de Guerra se publica una Orden disponiendo la incorporación a filas entre los días 27 al 30 del actual mes, de todos los reclutas pertenecientes al cupo de Instrucción del reemplazo de 1931.

A propuesta del Gobernador General del Estado continuarán prestando sus servicios en el Cuerpo de Seguridad y Asalto los tenientes ascendidos de dicho Cuerpo, entre los que figura don José Castro Caruncho, de Logroño.

Se concede el empleo inmediato al alférez de complemento del Arma de Infantería, don José María Medel Arós tegui, del regimiento de Bailén, número 24, Logroño.

Noticias de Navarra

VIAJE DEL OBISPO DE SANTANDER

PAMPLONA, 22.— Ha estado en Pamplona el obispo de Santander, doctor Eguino, que se entrevistó con el cardenal arzobispo de Toledo, y los demás prelados, que se encuentran en nuestra ciudad.

El Prelado de Santander regresó recientemente de Francia e Italia, después de haber logrado huir del infierno rojo.

REQUISA PARA EL EJERCITO

Por disposición de la autoridad gubernativa, ha quedado requisado para el Ejército el cincuenta por ciento de las existencias de vino en poder de los tenedores de dicho artículo, que

HORARIO Y PROGRAMA de RADIO NACIONAL

Al servicio de la liberación de España

Onda: 274 mts.—1095 kilociclos

- 14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17'30-18'15 horas. Música, Antikomintern, soldado, etc.
18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.
18'45-20'00 horas. Habla España.
21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.
22'00-22'30 horas. Conferencias.
22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.
23'00-24'00 horas. Música clásica y diversos.
24'00-24'15 horas. Parte oficial y crónica.
24'15-24'30 horas. Música.
24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

se pagará a 0'30 el litro, a medida que el Estado vaya disponiendo de las existencias intervenidas. Los almacenistas dispondrán libremente del cincuenta por ciento restante.

EL MES DE MAYO EN LAS ESCUELAS

La Inspección de Primera Enseñanza de Navarra ha facilitado la siguiente nota:

"Sabemos que muchos señores maestros y maestras tratan de hacerse con devocionarios para la práctica del ejercicio del mes de mayo establecido como obligatorio en las Escuelas por circular de la Comisión de Cultura de la Junta Técnica del Estado español, de 9 de los corrientes.

En nuestro deseo de facilitar, como siempre, el trabajo de los señores maestros; para unificar el ejercicio en toda la provincia, y, con el fin, también, de sustituir la carencia o escasez de obritas de esta índole, la Inspección hará llegar a todos aquellos un opúsculo con el que podrá darse cabal cumplimiento a tan fausta disposición."

Un drama doméstico espeluznante

PARIS.—A veces los dramas de la paz, superan en emoción a los más espantosos de la guerra. Tal es el caso de esos pobres desgraciados de Chosy-le-Rol. Un médico retirado, de 90 años de edad, vive todos los días al pabellón donde vive su hija parálitica, de 60 años, que no tiene más auxilio que su anciano padre. Este le llevaba todos los días la comida. ¿Qué ha pasado en ese misterioso y lóbrego aposento de donde los vecinos se aperciben que, durante unos días, no se ve entrar ni salir al anciano? Avisados los guardias fuerzas la puerta y retroceden horrorizados al ver la pobre parálitica agonizante y unos cuantos gatos errantes devorando la pierna de la pobre enferma. Con tal evisde se encarnizan los animales que ni siquiera retroceden al aparecer los guardias. La sangre les había hecho perder la domesticidad, despertando su dormida ferozidad.

El drama ha llenado de consternación a todo el pueblo y los grandes rotativos dan toda clase de espeluznantes detalles. Los médicos que han recogido a los moribundos, extreman sus cuidados y no desconfían, a pesar del estado de gravedad en que se encuentran, de salvarles la vida.

El drama ha llenado de consternación a todo el pueblo y los grandes rotativos dan toda clase de espeluznantes detalles. Los médicos que han recogido a los moribundos, extreman sus cuidados y no desconfían, a pesar del estado de gravedad en que se encuentran, de salvarles la vida.

Rusia está a dos pasos del hambre

PORQUE SE LES OLVIDO SEMBRAR

PARIS.—Ives Delbars anuncia en "Le Matin" que la U. R. S. S. se halla a dos pasos del hambre.

Las organizaciones del Estado se han dado cuenta demasiado tarde de que se habían olvidado de ocuparse de la siembra. Las estadísticas reconocen la gravedad de la situación, pues sólo se ha sembrado la mitad de lo que se tenía previsto.

Ante la situación tan parvorosa, el Consejo de Comisarios del Pueblo ha decidido dedicar 120 millones de rublos, de los cuales sesenta en divisas extranjeras se destinarán a la compra de provisiones para el Ejército.

Exposición de fotografías

Hemos tenido ocasión de ver en los escaparates del comercio de don Silvestre García, una Exposición de trabajos fotográficos que el prestigioso artista de esta capital Jalón Angel presenta al público y que está siendo objeto de los mayores elogios.

Se trata de una colección de retratos en la que destacan los de S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado, D. Francisco Franco y su distinguida familia y otros del general Mola, todos perfectamente realizados y que acentúan el mérito artístico del señor Jalón Angel que tiene bien ganada fama de competencia en su profesión.

Las mencionadas fotografías podrá adquirirlas el público en el citado comercio de don Silvestre García, calle del General Mola, 66, que tiene la exclusiva de venta, y en las librerías a las que han sido remitidos algunos ejemplares con tal objeto.

Ayer fué muy visitada la exposición y es unánime la apreciación de que se trata de trabajos magníficamente logrados y que han de tener una acogida muy favorable, habiendo constituido la presentación un éxito tan ilustre como merecido.

Con toda sinceridad hacemos patente nuestra cordial felicitación al artista.

Ante la proyectada conferencia económica mundial

BERLIN.— Se da como seguro que Alemania participará en la conferencia económica mundial, debido a la iniciativa de M. Roosevelt.

Alemania se halla dispuesta a no excluir a ninguna potencia, si ésta se celebrase.

LONDRES.— M. Lansburgo, el veterano del partido laborista, ha sometido al Führer un memorándum, relativo a esa u otra conferencia que a su juicio ha de ser completamente nueva y colocando a todos los países bajo un pie de igualdad perfecta.

La conferencia se ocuparía de la necesidad de reducir los armamentos, resolver la situación de los territorios coloniales no explotados, la repartición de primeras materias y la reorganización de los mercados comerciales.

WASHINGTON.— No obstante la buena impresión que ha producido en las altas esferas norteamericanas, la actitud de Hitler respecto a no excluir la Rusia a la proyectada conferencia económica mundial, parece dominar la idea de que nada se hará hasta que el Führer se halla dispuesto al desarme de Alemania.

LONDRES.— Se considera prematuro el proyecto de tal conferencia porque ella plantea un número tan considerable de cuestiones que se teme no puedan ponerse de acuerdo de antemano sobre ciertos puntos complejos las principales potencias.

MOSCU.— Se observa entre los elementos influyentes del Kremlin, una disposición favorable para asistir a la Conferencia.

Otras notas del extranjero

PARIS.— Se confía en la próxima Exposición para restablecer algo el enorme déficit de la balanza comercial que en el último trimestre ha alcanzado la fabulosa suma de 5.000.000.000 (5 mil millones). Y los buenos franceses se preguntan lo que hace perder por semana el retraso que impone la agitación sindicalista.

Debido a esta circunstancia, el Consejo de ministros ha comprendido la urgente necesidad de la inauguración y se cree ésta será verificada el 16 de mayo, Pascua de Pentecostés, prevaleciendo el criterio de que los comercios al detalle, estén abiertos los lunes con dos turnos de personal para atender a las exigencias del paro.

En el mismo Consejo, el Presidente ha hecho comprender a sus compañeros la conveniencia de aplazar el Congreso socialista que estaba anunciado para ese mismo día de la Pascua de Pentecostés, sobre todo atendiendo a la consideración de que sería una imprudencia celebrar ese Congreso en Marsella, donde los ánimos están muy soviolantados.

PARIS.— Consecuencia de la aplicación de las últimas leyes sociales y del encarecimiento de los gastos de explotación, serán aumentadas las tarifas del Metropolitano y la segunda clase que en tiempos de la Gran Guerra costaba 0'15 francos, costará ahora 0'30.

LONDRES.— El presupuesto británico alcanzará este año la suma fabulosa de 94 mil millones de francos. Sin los gastos de rearme, dice Neville Chamberlain, en lugar de cerrarse el último ejercicio con un déficit de 5.597.000 de libras hubiera habido un excedente de 2.250.000.

PARIS.— Según las estadísticas comunicadas por la Dirección General de Aduanas, durante los tres primeros meses del año 1937, las importaciones se han elevado a 10.227.678.000 francos, y las exportaciones a francos 5.306.239.000. De donde resulta que el déficit de la balanza comercial sólo en ese trimestre alcanza la cifra "record" de 4.921.439.000 francos.

Durante el mes de marzo el déficit consistió en 1.839.366.000 francos.

AUKARA.— Francia y Turquía van a entablar negociaciones políticas, militares y económicas, además de ocuparse de la cuestión del Sandjak de Alejandría.

PARIS.— Se observa en Francia una reacción contra los abusos de los sindicatos ganados a la causa soviética. Las agrupaciones profesionales de la edificación, se alzan contra el autoritarismo tiránico de la Confederación General del Trabajo (C. G. T.) y piden el respeto de la libertad del trabajo.

Igualmente protestan contra la C. G. T. los agricultores del Nordeste de París.

PARIS.— El Presidente del Consejo de ministros y el Ministro del Trabajo se proponen, a la reanudación de las tareas parlamentarias, suprimir en absoluto las propinas en Francia.

LONDRES.— Ha llegado a Venecia el canciller Schunberg, a quien se le ha dispensado un cariñosísimo recibimiento. El canciller se ha entrevistado con el Duca, que fué aclamado por el pueblo en masa.

También ha llegado a Budapest el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, coronel Beck.

Estas dos conferencias y las que se celebrarán con motivo de la llegada a Roma del ministro alemán Goering y

a Bruselas de Eden, indican el gran movimiento diplomático de la semana.

ROMA.— Según el censo cerrado el 21 de abril de 1936, la población residente en Italia se elevaba a 42.923.000 habitantes, repartidos en 7.739 Municipios.

BODA

En la capilla de Misioneros Corazonistas de nuestra ciudad se verificó ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Margarita Prieto Vallejo con el joven capitán de Aviación que estuvo afecto al aeródromo de Agoncillo y cuenta en nuestra capital con muchas amistades, don José Alvarez Pardo, que como jefe de patrulla fué ganador varias veces del premio en el concurso de Aviación Nacional de la Vuelta a España.

Aunque la boda se verificó en la intimidad, asistieron al acto para acompañar a la desposada las amigas de ésta, que llenaron totalmente el templo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, doña Aurelia Pardo, viuda de Alvarez, y don José Prieto, coronel de Comercio y Banca, padre de la novia.

Entre los concurrentes figuraban los hermanos del valiente y experto aviador y personas de la intimidad de ambas familias.

El nuevo matrimonio, una vez terminada la ceremonia, emprendió su viaje de bodas para recorrer varias poblaciones.

Las relaciones y amistades con que cuenta en Logroño la familia de la desposada y así también los amigos del novio, hicieron a la feliz pareja una manifestación de cariño, felicitándole estufamente en su nuevo estado, y por nuestra parte nos complacemos en enviarles también nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a ambas familias, deseando al nuevo matrimonio una larga y dichosa luna de miel.

RADIO RIOJA

A las 13: "Doña Francisquita", Romero Fernández Shaw y Vives (zarzuela completa); Música variada.

A las 21'30: "Escúchome, señor Escribano", Lereña; "Ya canta el gallo", Pérez; "Los Carnavales de Oriente", Cuelo; "Trigoyen Solo", Irusta; "Va querito", Cárdenas; "Lágrimas negras", Matamoros; "Charamusca", Trelles; "Hopa, hopa, hopa", Trelles; "Perfume de mujer"; Noticias locales y de última hora.

Donativos hechos en el antiguo Centro de Falange

Casa Antón, dos docenas de huevos; Manuel Alvarez, comandante puesto de la Guardia civil de Anguiano, 38 paquetes de cigarrillos.

Avisos y Noticias

Después de larga y penosa dolencia, dejó de existir ayer en nuestra ciudad el joven Ricardo Martínez Molina, hijo de nuestro entrañable amigo y compañero, archivero de Hacienda, don Ricardo Martínez Llorente y sobrino de nuestro querido director don Felipe Martínez Zaporta, habiendo sumido esta nueva desgracia a la familia en la mayor tristeza.

El padre del finado, don Ricardo, fué destinado a Madrid meses antes de iniciarse el glorioso Movimiento Nacional y allí se encuentra, sin que haya podido conocer la sensible desgracia que se cernía sobre su hogar, mucho más sensible, precisamente, por esa obligada ausencia.

Hoy se verificará su sepelio, que seguramente se verá muy concurrido.

Descanse en paz el joven Ricardo y reciban sus apenados padres don Ricardo y doña Pepita Molina; hermanos José-Luis y María-Esperanza; abuela doña Ricarda Llorente, viuda de don Francisco Martínez-Zaporta; tíos, primos y demás familia, la sincera expresión de nuestro sentimiento y nuestro deseo de una resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable pérdida.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

Ayer dejó de existir, joven todavía, don Vicente Vela Collado, de oficio camarero, y que contaba por su simpatía con muy extensas relaciones y amistades.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada madre doña Isabel Collado, viuda de don Nicolás Vela; hermanos doña Candelas, doña Purificación, doña Natividad, doña Concha y doña Pilar y demás doliente familia, la manifestación de nuestra sentida condolencia.

TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetro. Solamente

Agencia fúnebre Berger Sagasta, 27.—Tfnos. 1110 y 1752

En nuestra visita de ayer al Hospital Provincial, nos enteramos de que la niña Pilar Barberán Tré, que el domingo fué atropellada por un automóvil en la carretera de Zaragoza, se encuentra en un estado relativamente satisfactorio, de lo que nos alegramos, deseando continúe la mejoría.

POMADA CEREOL

cura úlceras, ezeemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

Estoy apurau mañica —No se como consolate: Vete el viernes a PIAZUELO que recibe chocolata.

Se ha dispuesto que el alférez médico don Jesús Pérez Monche, pase al Hospital Militar de Logroño, y el del mismo empleo, don José María Simeón Puig, al primer batallón del Regimiento de Bailén número 24.

Asciende al empleo de capitán, el teniente de Intendencia don Antonio Ureta Treviño, y se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al comandante de Infantería don Alfonso Sotelo Llorente.

Las misas que mañana, día 24, se celebren en la Iglesia de la Redonda, en el altar del Cristo, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, once y once y media; en el altar Mayor la misa Mayor que se celebre a las nueve y cuatro, y en el del Carmen a las diez y diez y media. En la Iglesia de San Bartolomé, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve. En las Hermitas de los Pobres, a las seis y media y siete y media. Y las que se celebren dicho día en las iglesias de Navarrete y Villamediana, serán aplicadas por el alma de DON JOSE MARIA GARCIA TOFE, (q. e. p. d.), teniente de Infantería que falleció en Madrid en accidente de aviación, el 24 de abril de 1935.

Su esposa y demás familia agradecerán la asistencia.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

Falleció ayer en nuestra ciudad el cabo de la Guardia civil retirado don Demetrio Ubago Eguilluz, que por haber residido durante muchos años en esta capital contaba con muchas amistades y relaciones, que habrán sentido profundamente su fallecimiento, lo que se pondrá de manifiesto hoy con ocasión de su entierro.

Deseamos al finado eterno descanso y enviarnos a sus afligidos hijos don Melchor, oficial primero de Oficinas Militares en Larache, doña Constanza, don Modesto, don Arsenio, doña Apiaña, don Eustaquio, teniente del Regimiento de Bailén, doña Elena y doña Piedad; hijos políticos y demás familia, nuestro pésame más sentido.

AVISO

Todos los afiliados a la antigua Falange Española de las JONS (Segunda línea capital), deberán pasar a recoger los recibos de marzo y anteriores que tengan pendientes antes del día 25.

A los efectos de la revisión mensual deberán presentar el carnet.

Horas de once a una y de cuatro a ocho.

ARRIBA ESPAÑA!

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Matilde Fernández de Bobadilla, esposa del Magistrado de esta Audiencia, don Ignacio Sáenz de Tejada.

Deseamos a la enferma una rápida mejoría.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

Canje de billetes

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, "Boletín Oficial" de fecha 11 de marzo de 1937, EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, el

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LOGROÑO y en sus Sucursales de CALAHORRA, HARO y NAJERA

Realizará estas importantes operaciones en atención y beneficio de su estimada clientela y público en general

Los poseedores de billetes estampillados HAN DE INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, de cuyas cantidades PUEDEN DISPONER LIBREMENTE, haciéndoseles los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con este antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defiende y engrandece nuestro gran Ejército Salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL. Imposiciones anuales TRES Y MEDIO POR CIENTO.

Sucursales en la Rioja: LOGROÑO, Calahorra, Haro, Najera.

En la Delegación de Hacienda ha sido puestos al pago libramientos entendidos a nombre de los siguientes señores o entidades.

Don Ignacio Zapatero, don Angel Rubio, D. Félix Azpilicueta, señor Nieto de Cándido Sevilla, don José Blanco, don Lino Urzuñola Campos, don José Martínez Campos, don Víctor Cárcamo Lomba, don Gerardo Sobrón Martínez, don Fermín Sobrón García, don Francisco Ruiz Aduna, don S. A. Ulecia, señor Hijo de Manuel Abad, señor Hijo de M. Muro, don Urbano Santiago, don Matías Loza Urbias, don Carlos Pérez Barrachina, D. Pedro Merández, señora Viuda de Carlos Soler, don Joaquín Vela, Almacenes Garrigosa, D. Francisco Criales, don Santiago Quemada, don Juan Criales, señor Fernández Hermanos, don Crescencio Gil, señores Sucesores de C. de la Riva, don Cruz García Lafuente, don Benito Alfaro, don José Murúa Villaverde, señores Gastel, Domínguez y Pascual, don Saturnino Lana, señor Hijo de C. Gutiérrez, Señores Hijos de Juan C. Martínez, Señores Evaristo Pérez-Inigo, hijos, Compañía Española de Alimentación, Trevijano, hijo, doña Sabina Bacalco, don Fernando Bauzá, señora viuda de Pedro Mateo Sáenz, don Alfonso Lorente, don B. Sancho Martínez, don Justo Sobrón Martínez, señor Hijo de M. Garavilla, don Francisco Moreno, Señor Hijo de Basilio Torre, don Pelayo Díez, don Pedro Ortiz Olave, don Juan Pradas López, don Francisco Pílllos Escribano, don Cayetano Baroja y don Antonio Ureta.

EDICTO

JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUM. 12 DE LA PLAZA DE MADRID REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del Ministerio de Instrucción Pública de Madrid o de organismos dependientes del mismo, Universidades, Escuelas Especiales, Instituto Geográfico, Cuerpo de Archiveros, etc., etc., y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuviesen su residencia en la plaza de Madrid y actualmente se encuentren en el territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial, que actúa en la plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, fecha en que fueron declarados cesantes, cargo que desempeñaban y tiempo que permanecieron en Madrid desde el 18 de julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios, que, de no hacerlo, puedan sobrevenirles.

Talavera de la Reina, 13 de abril de 1937.

El Secretario, T. OASANOVA

La misa que se celebre mañana, sábado, a las nueve y media, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de Santiago, será aplicada por el alma de DOÑA BEATRIZ JUARROS ESCOLAR, (E. P. D.). Don Primitivo Grijalba y familia agradecerán la asistencia.

Ha salido a la calle repuesto de su dolencia nuestro estimado amigo el teniente coronel de Infantería, Jefe provincial de Milicias don Baldomero Rodiles, cuyo establecimiento celebramos.

También hemos tenido el gusto de saludar en la calle al M. I. Canónigo de la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, don Ciríaco Garrido, que ha permanecido todo el invierno enfermo y recluido en su domicilio. Nos alegramos de la mejoría.

OCASION

Bonito negocio en marcha, con buena clientela y en la mejor calle de Logroño, se traspasa por no poder atenderlo, Informes, Pedro Olabuenaga. Teléfono número 1894.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

L A CALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 9'

J. Aguirre Azcarate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1734 Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 Bretón de los Herreros, 10, 2.º

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

En la mañana de ayer fué encontrado muerta en su domicilio, donde vivía sola, calle del Horno, número 10, la anciana Eugenia Sancho, cuyo cadáver, por orden Judicial fué trasladado al Hospital Provincial por la camilleros de la Cruz Roja, en donde hoy, le será practicada la autopsia D. E. P.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del

Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SALMERON, 80. LOGROÑO

AL SOLDADO ESPAÑOL

Soldado español, soldado valiente y decidido, fiel cumplidor de tus deberes militares, que atento siempre a la voz o la menor señal de mando de tus jefes, obedeces con fe ciega todas sus órdenes por peligrosas que estas sean; con bravura sin igual expones mil veces tu vida sin preocuparte del peligro; en los momentos más difíciles, solo tienes un pensamiento: la Patria. En ese pensamiento de Dios y de Patria, reconcentras todo tu espíritu, olvidas tus cosas más queridas, por que todas van ligadas a eso Santo Ideal que defiendes y ofrendas gustoso cien vidas que tuvieras, por ver a tu Patria limpia y libre de enemigos y traidores que la villpendían y afrontan con su presencia. Tú, buen soldado español, ves con alegría como se riega tu suelo patrio, con tu sangre de héroe, por que sabes que esa sangre por tí derramada, será la semilla del sacrificio que un día, no muy lejano, dará hermosos frutos.

España, tu Patria, ante el sacrificio y el amor cien veces probado de sus soldados, se levantará glorificada y engrandecida por el temple de su raza; será respetada y admirada por todo el mundo, por que sus buenos soldados sabrán ponerla siempre en el más alto puesto de honor y de gloria.

Soldado español, en las horas tranquilas de campaña, acuden a tu memoria los recuerdos del pasado. Recuerdas los años de tu niñez, cuando acogido al regazo de tu madre, escuchabas de esta, palabras sencillas, que iban inculcando en tu tierno corazón, el amor a Dios y el amor a la Patria. Después, cuando acudías a la escuela ya pendiente de los labios de tu maestro, oías con atención las nobles y sinceras razones que este te exponía, para que sigieras siempre por el camino del bien, marcado en los Mandamientos de la Ley de Dios; te hacía saber lo que era la Patria, tierra donde has nacido y donde tienes los seres más queridos, para que la amases y la defendieras de sus peligros, como buen patriota. Tú, español, llegaste a comprender las verdades de estas doctrinas, e hiciste promesa de defender hasta morir cuanto te habían enseñado a querer; y recogiendo en tu mente todo lo que es tu existencia, has levantado en tu corazón un altar a un Santo Ideal de Dios y Patria, al que seguirás siendo fiel hasta la muerte.

Por eso, al ver a la Patria en peligro, el soldado español se ha lanzado con bravura en su defensa y arrojando las inclemencias del tiempo, no le importa perder la vida, con tal de ver a su España salvada, lo que ha de conseguir muy en breve, porque en ello pone alma y corazón.

¡Adelante soldado español! Firme en tu puesto de lucha. A obedecer elegantemente las órdenes de los jefes que emanan de nuestro Gran Caudillo, Generalísimo Franco. ¡Viva el Glorioso Ejército Español, con su Generalísimo a la cabeza! ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Presente y Adelante!

A. OLMOS.

Soldado en el frente de Vizcaya.

ECOS DE CALAHORRA

22 de abril. MANIFESTACION PATRIOTICA.— Por iniciativa de los jefes de las Milicias de Falange y Requetés, y de acuerdo con nuestra primera y dignísima autoridad local, celebróse anoche una imponente manifestación, en la que se puso de manifiesto el entusiasmo indescriptible con que ha sido acogido el discurso y decreto dictados por el Generalísimo Franco, sobre la unificación de milicias que con tanto ardor, entusiasmo y españolismo, luchan en los frentes, desmoronando rápidamente, la chusma marxista que tanta desolación va dejando a su paso por nuestra gloriosa y querida España.

Al objeto de que todo el pueblo, agricultura, industria, comercio, etc., pudiera tomar parte en este acto, el señor alcalde publicó un bando invitando al vecindario a que se sumara al mismo, respondiendo de tal manera que pudieramos decir muy bien que el pueblo en masa se sumó al mismo.

Lo más hermoso y hasta puede decirse que lo más conmovedor fue, que concentradas las milicias en la espaciosa plaza de Quintiliano, y al frente de las mismas, sus respectivos jefes, éstos, tras unas palabras patrióticas como siempre de nuestro querido alcalde señor Frontera de Haro, fundiéronse en apretado abrazo, cambiándose los atributos de una y otra milicia en medio de una gran oración, sucediendo lo mismo al verificar el cambio de banderas de una y otra milicia, confundiendo en aquel momento unos y otros verificando el cambio de botones rojatos por los gorros de falange, dando muestras de esta manera y dando muestras a la vez de la interpretación del qué se le ha dado, al eficientísimo discurso del Generalísimo Franco.

También las bandas de música, interpretaron los himnos de Requetés y Falange que fueron escuchados respetuosamente, desbordando el entusiasmo y siendo imponentísima la oración al interpretar el Himno Nacional. Seguidamente y ante los atronados sonidos de bombas y cohetes se organizó una manifestación que partiendo de la ciudad plaza recorrió infinidad de calles dando vivas a España y Franco.

pal y de falange interpretaron en la plaza mencionada alegres composiciones bailables, que el elemento joven aprovechó grandemente.

El señor alcalde, dió cuenta del acto celebrado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia. El sustituto.

DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS PARA ALAVA

GRUPO A.—Maestros con escuela en propiedad en poblaciones no liberadas, por orden de riguroso escalafón. Cipriano Calzada Martínez, para la sección graduada aneja a la Normal de Vitoria; Lorenzo Martínez Calzón, para Elorriaga, mixta; Félix Aguirre Lumberras, para Gomecha, mixta; Antonio Pérez Trespuentes, para Gobeo, mixta; Adolfo Carboneras Hervías, par Crespin, mixta; Francisco Díaz de Tuesta, para Gaceno, mixta; Joaquín Arana Arana, para Arriñe, mixta; Valentín Martínez de Osaba, para Arroyabe, mixta.

GRUPO B.—Maestros de grado profesional, con prácticas terminadas, por el orden obtenido en sus calificaciones: Victoriano Arbujo Benito, prácticas terminadas en julio de 1934; Leopoldo Rodríguez Navas, para Laguardia (niños); Florencio Fernández Cuevas, para Alberic mixta.

GRUPO D.—Maestros cureñistas de 1935 por orden de puntuación: Benedito López Larrazar, para Pipaón; Vicente S. Abecia Ochoa de Retana, para Elvillar; Jacinto Álvarez de Arcaaya, para Ribera.

GRUPO E.—Maestros con servicios de sustitutos o interinos, por orden de mayor tiempo de servicios efectivos: Higinio Pérez Bordas, para La Hoz; José María Pinedo Montoya, para Sendadiano; Estanislao Fernández Liger y Ruiz de Garibay, para Martiñola, mixta; Mariano Ruiz Sánchez, para Lastra; Pedro Ruiz Carrillo, para Salcedo; Benito Fernández Larrazar, para Urarte, mixta; Julián Fernández Marquinez, para Villafra, mixta; Belisario Rodríguez Ruiz, para Turiso, mixta; Felipe Martínez Hidalgo, para Paganos, mixta; Nicolás González de Durana, para Salvatierra, niños número 1; Agustín Fernández de Gamboa, para Fontecha, mixta; José Durana Ugartondo, para Salvatierra, niños número 2; José Cerio Ogueta, para Elciego, niños número 2; Cruz Aguirre García de Albeniz, para Araya, niños, número 2; Guillermo Beitia López de Arcecha, para Sarria, mixta; Jesús Uriarte Aja; Esteban Martínez García, para Cirujano, mixta; Alvaro Vadillo Ortiz, para Cárcamo, mixta; José Garay Pérez, para Rivabellosa, niños; Gregorio J. Alonso Pascual, para Oquina, mixta.

GRUPO F.—Maestros con título sin servicio alguno, por orden de antigüedad de aquel: Santiago Ortega Aréjola, para Villabuena, niños; Primitivo Vélez de Mendizábal, para Zalduendo, niños; Jesús Placer Martínez de Lecea, para Domaquia, mixta; José de Andrés Olaschea, para Arcoña, mixta; Jesús Ibarrieta Berriano, para Zambrana, niños; Angel Gómez Escobar, para Baños de Ebro.

Sección de Arnedo

MURO DE AGUAS, 21. CRUZ DE PALO.—Se ha renovado la tradición de visitar el lugar donde desde antiguo existía una cruz de madera colocada en un cerro que dista unos 300 metros de la iglesia, llamada "Cruz de Palo", la que a pesar del vecindario fué profanada y desapareció hace 5 años. Una persona piadosa, que desconocemos su nombre, de acuerdo con nuestro párroco, ha costeado una nueva cruz y demás gastos para su colocación en el sitio destinado.

Al efecto, en la tarde del domingo, 18 del actual, después del Rosario de la tarde, salimos profesionalmente desde la iglesia con asistencia del Ayuntamiento, señores maestros y pueblo en masa. Los niños de ambas escuelas con sus banderitas cantaban himnos alusivos al acto. Llegados al cerro, nuestro digno alcalde don Carmelo Oróstegui, levantó la cruz, adornada con flores naturales y seguidamente nuestro querido párroco procedió a la bendición, cuyo acto fué emocionante.

Terminada la ceremonia, fueron entregados a cada niño un bollo, un huevo y un plátano. Seguramente tendrán recuerdo impercedero, de este acto, a juzgar por la satisfacción experimentada en tan señalado día.

Bien por el donante y ¡Viva la Religión! CESE Y TOMA DE POSESION DE MAESTROS.— Para tomar posesión de la escuela de El Villar de Poyales, para la que fué nombrada, cesó en la de este pueblo el día 5 del actual la señora doña Juliana Pérez, maestra que por espacio de siete años ha venido ejerciendo en este pueblo a satisfacción del vecindario por su celo y laboriosidad. Habiendo sido muy sentido su traslado. En el mismo día tomó posesión de esta escuela la señora maestra doña María Blanca, a la que deseamos acierto.

También salió para tomar posesión de una escuela en Logroño, don Máximo de Nicolás, hijo político de nuestro particular amigo don Agapito Rodríguez y maestro de una de las escuelas de Bilbao, habiéndole sorprendido el movimiento nacional, por pocas horas, entre nosotros, por lo que ha permanecido a nuestro lado hasta ahora. MUNICIPALES.—Este Ayuntamiento ha tenido la buena idea de hacer una gran reforma en la casa del pueblo cuyas obras tocan a su fin. Esta

reforma era muy necesaria puesto que nuestros antepasados en el interior del portal fundieron una campana hecha por el campanero don Isidro Cuesta, sin haberse ocupado desde tal fecha (próximamente 95 años) de su reforma. Ya hoy presenta el aspecto que se merece.

Por esta Alcaldía se abrió una suscripción de donativos con destino a los necesitados de Madrid cuando ha sido tomado por nuestro glorioso Ejército y cuando quede cerrada se dará cuenta de lo recaudado.

SOLDADOS AL FRENTE.— Para incorporarse a filas salieron para la capital, Venancio Martínez, Isidro y Angel Pérez, deseándose buena suerte y que regresen con la bandera victoriosa para celebrar el triunfo entre sus familiares.

VIAJEROS.— Ha pasado unos días entre nosotros la simpática señorita Albina Olloqui de Cornaga y también llegó su primita Aurora Cabello, después de haber pasado unos días en Igea.

Ramos.

Madrinas de guerra

Requeté Páiz Rosas (sargento), Tercio de Nuestra Señora de la Virgen Blanca, en Murguía, (Alava).

Marineros (falangistas) Carlos José Martínez, Roberto Noreas Castro y Luis Añel Gómez, a bordo del Crucero Canarias.

Soldados Pedro Clordia, Paulino Merino, Jesús Rodríguez, Francisco Díaz e Idefonso Ruiz, Regulares de Larache, 5.º Tabor, Larache (Marruecos).

Falangista José Pinedo Castillo, Cuartel de F. E., Logroño.

Artilleros Santiago Pérez, Angel Alonso, Domingo Puertas, Carmelo Elías, Dionisio de Diego, Saturnino Fraguas, Francisco Molina, Avelino García y Máximo San Pedro, 12 Lígero, Logroño (Somosterra).

Soldado Manuel García González, Batallón San Fernando, P. M., frente del Jarama (Madrid).

Soldados Teófilo Martín, Julio Sáenz Blanco y Pedro Pascual Pascual, Regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Angel Salas Jiménez, en nombre de todos los soldados riojanos de la tercera Compañía de Carros de Combate, destacada en Logañés (Madrid), solicita de sus paisanos, una gramola y algunos discos de música alegre para distracción de su vida de campaña.

LA RIOJA hace 25 años

En la Junta celebrada por la Comisión de la Cantina Escolar, bajo la presidencia de doña Juana Madroñero, se dió cuenta de los ingresos y gastos hechos durante este curso y el presupuesto para lo que restaba de año, resultando que los ingresos mensuales ordinarios eran de unas 300 pesetas, por la suscripción, y los gastos mensuales de unas 600. Como la suscripción era permanente y la Cantina sólo daría comida durante seis meses, resultaban nivelados ingresos y gastos, y como la Junta de Protección a la Infancia daría mil pesetas y el Gobierno dió otras mil, resultaba sobranse las comidas durante todo el mes de mayo.

En la Escuela Normal de Maestros dió una conferencia la señorita María Casado sobre el tema interesante y de novedad "Fotografía de sonido", la cual demostró su viveza de imaginación y solidez de conocimientos. Le hicieron observaciones las señoritas Ochagavía, Martínez y Rivera Cardanilla, siendo todas muy felicitadas.

También como los anteriores fué despedido el día de hoy, pero a medida que avanzaron las horas aparecieron nubes en el horizonte, hasta el punto de ocultar al sol durante pequeños intervalos. La temperatura máxima al sol fué de 25,4 grados; a la sombra, 20, y la mínima, 1,4.

En Pradillo, como prueba de gratitud al que fué fundador y bienhechor de la escuela patronato, el finado don Jorge Artega, y con motivo de ser el aniversario de su nacimiento, se celebró éste con gran solemnidad, cantándose una misa solemne en la ermita de San Jorge, regresando todos, una vez terminada, al local escuela, en el que el párroco don Felipe Jesús Romero pronunció un elocuente discurso, ensalzando los beneficios que al pueblo otorgaba la fundación del señor Artega.

En Arenzana de Abajo cayó una gran helada que produjo pérdidas por valor de un 80 por 100 en el campo.

Distrito de Logroño

ALBELDA, 22. DESGRACIADO ACCIDENTE.— A las dos y media de esta tarde, el niño de siete años Manolo Ochagavía se ha dirigido, como de costumbre, a la escuela, y una vez en ella se ha encaramado a la barandilla de la escalera cayendo al suelo por el hueco de ella, produciendo enorme estrépito.

Recogido con toda celeridad y avisado el médico señor Negueruela, ha apreciado que el desventurado niño se había fracturado la base del cráneo, falleciendo a los pocos momentos de ocurrido el percance.

Al conocer los padres de Manolo, Alfonso Ochagavía, chofer de la señora Viuda de Cámara y Eusebia Zorzano, la desgracia ocurrida a su pobre hijo, se ha producido la dolorosa escena que es de suponer, en la que ha participado la mayor parte del ve-

cindario, pues los afligidos padres son muy estimados.

Lamentamos sinceramente la fatal desgracia y acompañamos a los padres y demás familia en su justo dolor.

Subasta de pieles en Haro

El día primero de mayo, a las doce y cuarto, en la Casa Consistorial se sacarán a pública subasta las pieles del gremio de tableros, que se sacrifican durante los meses de mayo, junio y julio, de lechazo, cabrito y lanar y vacuno; este será por separado.

NOTA.—Las pieles lanaras se sacarán a peso, a tanto el kilo, por lo que pese las res en el matadero.

El pliego de condiciones se hallará expuesto en el despacho de carnes de Venancio Rubio, calle Mayor, número 7. Este anuncio será por cuenta del señor o señores rematantes.

MODISTA. Figurín de 1937. Vestidos, desde 5 pesetas y batas a 2'50. Se da corte, una hora diaria, 10 pesetas al mes. Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, 8, segundo.

COCHE DE NIÑO. Se vende en buenas condiciones. Avenida de Colón, número 59, cuarto, izquierda.

VACA. Se vende recién parida, con la cria. Tratar con Juan Majuelo, en San Torcuato.

MOTOR para máquina coser; BASCULA para 250 kilos; BALANZA para 40 kilos; INSTALACION DE LUZ con 6 lámparas, y una GRAMOLA con 20 discos, se venden. Razón, en LA RIOJA.

Excelentísimo Ayuntamiento de Calahorra

ANUNCIO DE SUBASTA

Acordada por la Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento la adjudicación por subasta de las obras para la construcción y colocación de la cubierta del KIOSKO para los conciertos de música en el Paseo del Mercado e inserto el anuncio correspondiente en el "Boletín Oficial del día 17 del que cursa, se hace público que el acto de subasta tendrá lugar a las DOCE HORAS del día 13 de mayo próximo (TRECE), admitiéndose proposiciones en sobre cerrado y ajustadas al modelo que se inserta en el mismo anuncio hasta el día anterior al de la subasta y hora de las TRECE durante todos los días hábiles y horas de oficina en la Secretaría del Ayuntamiento, debiendo acompañarse resguardo de haber depositado en la depositaría Municipal o en cualquier otro Banco de la plaza la cantidad de QUINIENTOS CINCO PESETAS Y TREINTA Y DOS CENTIMOS, consistente en el 5 por 100 del importe del presupuesto que se eleva a DIEZ MIL CIENTO SEIS PESETAS Y CUARENTA Y SIETE CENTIMOS, hallándose a disposición del público en la referida oficina el proyecto, memoria, planos, presupuesto y pliego de condiciones de las obras redactadas por el arquitecto Municipal don Agapito A. del Valle y aprobados por la Corporación. Calahorra, 22 de abril de 1937. El Alcalde-Presidente, José María Frontera.

PATATAS DE SIEMBRA, blancas, encarnada y de la bola, se venden en la Posada del "Navarro", Marqués de San Nicolás, 62.

BARBEROS. Oficial o medio oficial adelantado, lo necesita Ruperto Lapena, en Murillo de Río Leza.

BOTONES

Se enseña a hacer pasta para botones. Razón, José Latorre, Café Comercio, de 8 a 5.

LECCIONES de 1.ª enseñanza y ampliación de la misma, se dan a domicilio y en casa, muy económicas. Razón, en LA RIOJA.

TERNERAS Y NOVILLAS, se desean comprar. Informes, ALMACENES MAGUREGUI.

SE VENDEN dos novillos para cubrir vacas y tres más pequeños. Tratar con Eugenio Casis, en Lardero.

NODRIZAS

Casada joven, leche fresca, desea criar en su casa. Pedro Marín Marín, en Santa Coloma.

SE ARRIENDAN amplios locales de 770 metros cuadrados, propios para garages, con escaparates para Exposición, sitos en General Franco, núm. 23 (antes General Espartero). Razón, Almacén de muebles, Marqués de Vallejo, y San Gil, núm. 4, Talleres.

REBAÑO. Se venden 118 ovejas jóvenes, con sus corderos. Informes, Angel Gil Preclado, en Auzelo.

HABITACIONES. Desearía tomar en arriendo dos, sitio céntrico y piso entresuelo, 1.º o 2.º. Razón, Botiquin, Cuartel Requetés, Logroño.

COCHE DE NIÑO. Se vende. Calle Mayor, 114, 3.ª Izqda. Logroño.

PISO céntrico, moderno, con calefacción y cuarto de baño, se alquila en General Mola, 9, segundo.

CARNEROS. Vende 18, Bautista Ruiz, en Nalda.

OFICIALES. Se necesitan dos medios oficiales adelantados, uno herrero y otro herrador, en los talleres de Andrés Marín (Hijo), en El Villar de Arnedo.

Pérdidas

—Un billete de 25 pesetas, de la Plaza de Abastos al Espolón. Se ruega su entrega, por ser de una sirvienta, en LA RIOJA.

—De un perro de raza lobo, con ocdlar, extraviado el miércoles. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 20 Garage, Casto Barrio.

SE ARRIENDAN DOS BODEGAS PARA CRIADEROS DE CHAMPIGNON Razón, calle de la Ruayleja, número 27, Fábrica de Somniers.

COMPRO HIERROS. Cellos de hierro de cuba y tina, calderas de vapor u otros usos, de seis a veinte milímetros espesor. Cualquiera cantidad. Alberto Gómez, Fábrica de Herraduras, Santo Domingo de la Calzada.

GARAGE GABRIEL PASCUAL NAJERA. Se compran bicicletas usadas de todas clases.

Feria de Ganados en Rincón de Soto

El Ayuntamiento de esta villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrarla los días 25, 26 y 27 del actual, concediendo a cuantos concurran toda clase de facilidades para sus ganados.

GANADEROS: Prepararse a visitar la feria de Rincón de Soto, en la seguridad de que repetireis la visita en años sucesivos.

Se compra ganado mular y caballar para el Ejército, de 5 a 15 años. Rincón de Soto, 15 de abril de 1937. EL AYUNTAMIENTO

ARMONIUM, marca "H. Christophe y Etienne", quince registros y rodillera, propio para Capillas u Oratorios, VENDO completamente nuevo. Tratar con el corresponsal de LA RIOJA en Castañares de Rioja.

SE VENDEN pipas de melón y sandía, clases superiores, en Herrerías, 14 y 16, 2.ª, Izqda.

VACAS. Vendo dos, recién paridas, de segundo y tercer parto. Juan Rodríguez, carretera de Lardero, frente al Ingenio, Logroño.

OFICIAL DE PELUQUERIA. Se necesita en casa de Julián Viguera, en San Adrián (Navarra). Ganará 50 pesetas mensuales.

ENTRESUELO. Se alquila en 45 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22, Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

VENDO coche "Berkins", cinco plazas, cuatro puertas y en buen uso. Informar, Marqués de Francos, 39, ofertar, HARO.

MULA de cuatro años, se vende en Huércanos. Razón, Francisco Maiso.

OFRECE ADMINISTRADOR o encargado para todo. Informes, Amando Ruiz, en Regumiel (Burgos).

CUBAS, de tripas y dos puertas en buen uso, las vende Domingo Velasco, en Santo Domingo de la Calzada.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

PASTRANA

TELEFONOS: 1734 y 1258

AZUFRE marca FAMOLINS

GRANDES EXISTENCIAS De Miguel Hermanos S.L.

Zurbano, 9 Teléfono 1767 Logroño

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1362 C. VILLAMEDIANA

ACEITES PARA AUTOMOVILES GARGOYLE MOBIL OIL

De la Vacuum Oil Co. GARANTIA ABSOLUTA DE LEGITIMIDAD

Celso Rubio, V. de Rey, 11.--Logroño ESTACION DE ENGRASE A PRESION

Riojanos: un poco de gratitud para vuestros héroes

Riojanos, logroñeses. Vuestras fueras combatientes en el Ejército nacional están representadas por una de las unidades de más honrosa extrínseca en la sublime Infantería española: por el Regimiento de Bailén, con más de una docena de batallones dispersos por todos los frentes de batalla, llenándose de gloria en las vanguardias más avanzadas, en ruda lucha con todos los peores enemigos que engendra la guerra: el enemigo por antonomasia y el otro enemigo genérico que es consustancial en todas las guerras: la meteorología, la hostilidad del medio, el clima, los vivacs en la montaña bajo cielos inhóspitos, sufriendo las vicisitudes del vagabundo sin techo ni hogar, en perpétua contradicción con los medios naturales y lógicos de vida, luchando titánicamente contra las mayores crueldades de las estaciones extremas, lo mismo en las ásperas cumbres atormentadas por vientos inexorables, que en los fragorosos barrancos henchidos de viscosa humedad, azotados por huracanes de lluvia, rugiendo con broncas melodías las impetuosa desbordada de los torrentes precipitándose por la montaña; y luego el duro lecho de la tierra, donde hay que dormir entre charcos y barro—un barro profundo y resbaloso que hace penosísimos los avances—unas horas febriles y sobresaltadas... A más de otros enemigos que por su misma pequeñez y potencia reproductora se hacen más difíciles de combatir.

Aludo, claro está, a ese parásito tozudo que prospera en la miseria, insaciable gloton de sangre humana, repugnante como la suciedad, y cuya facultad de supervivencia, pese a todas las asechanzas de carácter venagativo y prácticas insecticidas, es de una vitalidad asombrosa.

Entre esos batallones a que antes hego referencia hay especialmente uno, integrado en su mayor parte por riojanos, voluntarios muchos, que ha conquistado ya las más codiciadas glorias de esta gloriosa campaña. Me refiero al primer Batallón de Bailén, que lleva nueve meses de lucha incansante, convertido en columna nómada y empleado como tropa de choque en frentes famosos por la violencia de sus ofensivas. Este Batallón fué el que estuvo en Somosierra la avalancha roja que venía de Madrid con la misión de sofocar del modo más cruel el levantamiento de Burgos, haciéndolas retroceder en un solo avance, no obstante la inferioridad en hombres y material (sin aviación ni artillería), más de quince kilómetros.

Este Batallón fué el vencedor de Peguerinos, en que por primera vez actuó a la vanguardia de tropas indígenas, siendo su actuación asombrosa de los regulares. Este batallón fué la primera tropa peninsular que cruzó el Manzanares, relevando al Tercio en circunstancias apuradísimas, deteniendo el torrente de hierro de las brigadas internacionales, que se empleaban por primera vez al llegar nuestras tropas a los suburbios madrileños con toda la pujanza combativa y frenesí bélico que les daba la confianza de su formidable armamento y la promesa fascinadora del botín de toda la España nacionalista, con lo mas fragante de sus mujeres y lo mas colmado de sus tesoros. La España de los castillos románticos, dorada de sol meridional (el evocado "sunshine" de los ingleses) y de polvo secular de Historia, era para la proterva hueste de piratas asiáticos, adyctos de hedonismo, el paraíso de todas las concupisencias.

Pues bien; el primer Batallón de Bailén ocasionó tremendos descalabros a las famosas brigadas de internacionales, fatigándolas, hostilizándolas hasta la desesperación y contribuyendo no poco a su desgaste y resquebrajamiento moral.

En la Ciudad Universitaria nuestros "paisas" de Bailén, mezclados con regulares y legionarios, pasaron por todas las pruebas mas rudas de esta guerra. Escuadrillas enteras de arietes rojos cosían y zureñan el terreno donde ellos dominaban a fuerza de bombas, en una rabiosa vorágine de metralla. Todo en vano, todo inútil. Nuestros riojanos, mandados inteligentemente por un comandante medio tamaturo, por la sutileza de sus astucias, seguían allí impasibles, clavados como en una pesadilla de testardez.

Cuando la voladura del Clínico, desenterraron (era media noche) como pudieran las máquinas de entre los escombros y con la ayuda de unos pocos legionarios rechazaron magníficamente a los dinamiteros que subían por la Moncloa a miles, enardecidos, creyendo ilusoriamente encontrar la confusión y el terror después de aquel horrendo terremoto precursor de tanta ruina.

Posteriormente, en el Jarama, la actuación de este Batallón ha sido superior a todo elogio. Algo arrebatadamente heroico. Iba a la vanguardia de todas las fuerzas de choque, seguido de cerca por la 14 Bandera del Tercio; avanzaba bajo una fiebre de plomo, saltando a cuchillo las trincheras enemigas. Cuando ganaban una se les cedían al Tercio, a cuyos legionarios, por ser bisoños en su mayoría, les decían: "Aquí os dejamos esta trincheira; ojo con perderla". Y seguían adelante a por otra.

Esto llegó a humillar un tanto a

los "novios de la muerte", que en un arranque de pundonor, subyugados por la bravura de los riojanos, se lanzaron al campo hirviendo en una locura combativa. Fué algo terriblemente hermoso.

Pues bien; para estos muchachos que están llenando de gloria a su tierra, que tan alta ponen la bandera de la Rioja, y cuyo estandarte de combate traerán condecorado cuando desfilen por Logroño, os pido la gratitud de una dádiva. Si ellos os dan gloria y honor en la guerra mas dura que vieron los tiempos, dadles vosotros, sus paisanos, un poco del bienestar material que disfrutáis en la paz de vuestras casas y de vuestras ciudades, cuyo goce debéis solo a ellos. Tropa errabunda y nómada, de hazafas novelescas y corazones románticos: Yo os admiro, yo quisiera poder escribir algún día la música heroica de vuestro romance.

Pero en tanto vais mal vestidos... ¡Ah la guerra, la guerra! Nueve meses de campaña, cruzando todas las rutas que marcaron nuestras ofensivas...

Aliviad un poco las abrumadoras tareas de nuestra Intendencia. ¡Hay tantos soldados! Atended directamente a estos sufridos paisanos. Si vosotros les vierais... "No se acuerdan de nosotros" dicen entristecidos.

En la Ferreteria de Castellanos, Gallarza, número 11 y en el Cuartel de Infantería se reciben obsequios hasta el jueves próximo. Camisas, calzoncillos, alpargatas, víveres, etc., etc., todo lo que queráis. ¡Lo agradecerán tanto! El regalo se entregará "para el comandante del primer Batallón que está en el frente de Madrid".

Y que en mi próximo artículo pueda daros las gracias a todos.

FRANCISCO ESCARTIN

En la festividad de San Jorge, Patrón de los Exploradores

Los Scouts Hispánicos, tenemos por Patrono a San Jorge, que lo es de todos los exploradores del mundo.

"El scout está orgulloso de su fe y a ella somete su vida" y por eso quiere imitar la valerosa conducta de San Jorge, ante el Emperador y la nobleza romana, manteniendo su fe contra las amenazas y las promesas halagadoras.

En el día de su fiesta los Exploradores de Logroño queremos recordar que en diversos folletos, conferencias y artículos sueltos de periódicos y revistas se ha hablado ya de los "scouts hispanos", del eminente valor educativo de la Organización Escultista Católica; no estará sin embargo de más traer a estas columnas un precioso artículo de fondo que publicó "Hogar", revista quincenal de la Confederación de Padres de Familia, en el que con singular cariño trazó la Redacción uno de los más cálidos elogios de la Asociación, y al par la más valiosa propaganda de la obra.

El tema, enfocado desde el punto de vista educativo y encabezado bajo el epígrafe: "Por una nueva juventud una gran obra circunescular", encarece la importancia de los "scouts hispanos" como Asociación eminentemente formativa y educadora de la juventud.

He aquí los párrafos más salientes del artículo aludido:

"Con harta frecuencia se ha tratado de la necesidad de crear instituciones de carácter circunescular y postescolar que complementen la función de la escuela, que sirva para formar ese ambiente, seno donde ha de vivir el muchacho las labores obligadas y en que permanece fuera del hogar y de la escuela. En la obra escultista vemos nosotros, sobre todo, una institución de este carácter. Y como empresa formadora y educativa que debe ser esencialmente, su orientación debe estar inspirada por aquellos principios que para los padres de familia católicos son fundamentales en toda obra de educación.

"Por la misma razón que consideramos inadmisibles la escuela neutra o laica, toda institución que quiera ser educadora y que se presente con esa nota distintiva, no puede merecernos confianza alguna...

Era, por lo tanto, indispensable, una organización con las características que presenten los "scouts hispanos", que viene a cumplir una finalidad tan destacada en esta gran obra de educación que es preciso realizar en España. Educación inspirada por un alto sentimiento patriótico y religioso y que ha de empezar por los muchachos cuando entren a vivir en este ambiente desquiciado e insubstancial que nos rodea.

La organización de los scouts orientada de este modo y con los atractivos que ofrece para la juventud, puede llevar a cabo una labor meritisima, infundiendo en los muchachos una educación viril y religiosa, a la vez, encauzando en sus espíritus por una corriente de sana y alegre disciplina, corriente de sana y alegre disciplina, de "formalidad" que no es incompatible con los espíritus juveniles y que

"UNIFICACION. UNIFICACION PARA TERMINAR EN SEGUIDA LA GUERRA, PARA ACOMETER LA GRAN TAREA DE LA PAZ, CRISTALIZANDO EN EL ESTADO NUEVO EL PENSAMIENTO Y EL ESTILO DE NUESTRA REVOLUCION NACIONAL. ESTA UNIFICACION QUE YO EXIJO EN NOMBRE DE ESPAÑA Y EN EL SAGRADO NOMBRE DE LOS CAIDOS POR ELLA, NO QUIERE DECIR CONGLOMERADO DE FUERZAS NI CONCENTRACIONES GUBERNAMENTALES NI UNIONES MAS O MENOS PATRIOTICAS Y SAGRADAS; NADA DE INORGANICO FUGAZ NI PASAJERO ES LO QUE YO PIDO; PIDO UNIFICACION EN LA MARCHA, HACIA UN OBJETIVO COMUN, TANTO EN LO INTERNO COMO EN LO EXTERNO, TANTO EN LA FE Y EN LA DOCTRINA COMO EN SUS FORMAS DE MANIFESTACION ANTE EL MUNDO Y ANTE NOSOTROS MISMOS"

Palabras del Generalísimo Franco.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DE LA PERMANENTE

Ayer se reunió en sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Palacio, Ramírez, Lasanta y Santana, ocupando la presidencia el alcalde señor Moreno.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

DE ESTADISTICA.— Es concedida la vecindad a cuantos la tenían solicitada desde primeros del año actual hasta la fecha.

DE POLICIA URBANA.— Se autoriza a doña Concepción Munilla, para que pueda habitar la casa de su propiedad, número 3, de la calle Transversal de Vara de Rey.

Se acuerda imponer multas por el duplo de los derechos correspondientes a don Pablo Grijalba y don Francisco Sopena, por colocar un letrero el primero y realizar el segundo obras, sin el oportuno permiso del Municipio, sin perjuicio de tener que pagar también los derechos que determina la ordenanza para dichos permisos.

Se autoriza a don Francisco Rivas Aguilar, como representante director de la Sucursal en esta ciudad de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza, para que pueda instalar un farol-anuncio, suspendido del techo de los portales fronterizos a las oficinas de dicha Sucursal.

Vistos los razonamientos que aducen en sus respectivas instancias los vecinos de esta capital, don Felipe Tudanca y don Luis Castellanos, y perfectamente comprobados, se acuerda la anulación de las multas que les habían sido impuestas por supuesta infracción de las Ordenanzas municipales.

Se aprueban varios asuntos de trámite de los negociados de personal y arbitrios.

LISTA DE JORNALES.— Es aprobada la correspondiente a la semana del 12 al 17 del actual por un importe de 1.064'52 pesetas.

DE HACIENDA.— Se acuerda autorizar al Histero interino municipal, para que pueda autorizar con su firma los libramientos correspondientes a las cantidades de que se haga cargo para el pago de jornales semanales a los obreros que trabajan bajo su vigilancia.

Se aprueba la cuenta de material que, debidamente justificada, presenta el maestro municipal interino, don Luis Maestro.

Se autoriza el pago de 59 pesetas al señor alcalde, por gastos suplidos con ocasión de tres viajes que ha realizado por acuerdo de la Corporación.

Se confirma el acuerdo recaído en la sesión anterior, referente al pago de una bonificación por trabajos extraordinarios a los empleados municipales, señoras Carmen Ibáñez, don Julio Pipaón y don Julián Gamarra, y así también a los ordenanzas, don Jaime Iriarri, don Basilio Garaleta y don Buenaventura García.

Se acuerda requerir al señor arquitecto municipal para que formule presupuesto del mobiliario que estime preciso para proveer a las oficinas municipales, tanto para su construcción en los talleres del Municipio como para en el caso de que se acordara abrir concurso para la construcción de dicho mobiliario por industriales del ramo, de esta localidad.

Se resuelve la forma en que ha de atenderse al pago de materiales y jornales a invertir en las obras de construcción del segundo depósito de aguas, por no existir consignación en presupuesto como consecuencia de no haberse confeccionado el que correspondía al ejercicio actual, por prórroga del anterior.

Se remocó un crédito a favor de don Jerónimo Ibáñez por la cantidad de 150 pesetas, importe de los trabajos

tanto necesitan nuestras nuevas generaciones que hasta ahora solamente percibieron en sus oídos voces de aliento para la rebeldía.

Estos párrafos no necesitan comentario alguno. Los Padres de Familia, la "Sadel", los "Cruzados de la Enseñanza" y la "Fae", se han dado cuenta del problema; por eso los "Scouts Hispánicos" han encontrado en esas prestigiosas entidades un apoyo entusiasta y generoso.

que efectuó para útiles del taller del Parque de Incendios en el mes de diciembre último.

Son aprobadas varias facturas por importe de 1.332'05 pesetas.

Es también aprobada una factura presentada por "Auto Rioja" a nombre de don Juan José Laborda, por valor de treinta pesetas, por reparación de un coche propiedad del mencionado señor al que causó desperfectos una camioneta del Municipio.

Igualmente se aprueban tres facturas presentadas por la fábrica de yeso de Ribafrecha "La Riojana", por suministros de dicho material, una vez decididas de las mismas las cantidades a las que ha puesto reparos el arquitecto municipal, haciendo constar el agrado de la Corporación al referido técnico por su celo en pro de los intereses del Ayuntamiento.

Se designa a don Agapito del Valle para que forme parte del Consejo local de Primera Enseñanza, en representación del Ayuntamiento y abonar a dicho Consejo la cantidad de cien pesetas para material de oficinas.

A instancia del mencionado Consejo se acuerda girar una visita a los bajos del edificio de las Escuelas municipales de Bretón de los Herreros, por si pudiera instalarse en ellos un refugio de defensa antiáerea.

CONCEJAL DE SEMANA.— Es designado por turno, don Alberto Valenzuela.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.— Se da lectura a un atento E. L. M. del Excmo. señor general gobernador militar de esta Plaza participando la toma de posesión de su cargo.

El alcalde de Málaga, en atento oficio, muestra un agradecimiento al Ayuntamiento y pueblo de Logroño por su cooperación en la suscripción realizada para enviar víveres a los necesitados de dicha capital, después de su liberación.

Se da lectura a una instancia del jefe de los Pelayos de esta capital solicitando una subvención para atender al servicio de uniformes a los necesitados de dicha agrupación y se acuerda concederles igual cantidad y en las mismas condiciones que se hizo con los Flechas.

Terminada la instalación del taller de carpintería municipal, se acuerda anunciar por medio de concurso la provisión de un maquinista para el mencionado taller.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Palacio usa de la palabra para decir que ha observado que los individuos del ramo de la limpieza, una vez que han dejado su trabajo, acuden a los establecimientos públicos, especialmente bares y tabernas, sin cambiarse de ropas, lo que a su juicio constituye un peligro para la salubridad pública, y ruega se vea el medio de evitarlo.

Le contesta el alcalde diciendo que es un asunto del servicio de limpieza que ha de reconocerse constituye un baldón para la capital, en cuanto se refiere a su organización. A tal extremo, que en el estudio que tiene preparado y que pondrá en seguida en conocimiento de la Corporación, ha podido observar que precisa una resolución radical y urgente.

Dicen que constituyen una vergüenza los carros y carritos destinados al transporte de las basuras y que las mulas que el Municipio posee, en número de once, para tales servicios, son ya tan viejas y están tan trabajadas que no tendrían nada de extraño que llegaran a constituir un problema económico para el Ayuntamiento si, en un momento dado, hubiera que sustituirlos.

Cree que el servicio hay que reorganizarlo totalmente, y para ello podría seguirse uno de estos dos caminos: o arrendarlo o renovararlo. Esto se verá en un momento oportuno, pero bueno será que se vaya estudiando el asunto, que es urgente solucionar y cuyo estudio confía terminar muy pronto.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Pilar Morán Melón. Defunciones.—Vicente Vela Collado, de 38 años, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

Cómo habían preparado los soviets la revolución española

UN ARTICULO INTERESANTISIMO

PARIS.— El periódico "Le Jour" del lunes último publica el siguiente artículo:

"Hace ahora cien años que apareció en Londres un folleto de un historiador cuya obra sobre España "Handbook to Spain", genial y parcial, que atrajo la atención.

En sus páginas de "Encuesta histórica sobre el carácter inamovible de una guerra en España", Richard Ford demuestra que en esta península no contribuye a transformar los conflictos en guerra de usura, en defensivas bravas y sangrientas: el suelo y su relieve, el clima y sus violencias, las provincias y su oposición, el pueblo y su sobriedad, el Oriente y sus ferocidades.

Como—la de otros tiempos—supo lo que le costó incorporar esas tierras a su imperio, Napoleón fué menos feliz todavía. Y las dos guerras civiles del siglo XIX fueron también interminables.

También la dictadura staliniana y su Internacional comunista han cometido un crimen contra la humanidad—uno más— al paralizar el esfuerzo necesario de transformaciones sociales intentado por la República española y paralar, desde 1932, con una interna creciente, el estallido de una guerra civil, de la que el levantamiento de Asturias de 1934, fué la repetición general (el ensayo) y cuyo declive, en mayo de 1936, debía coincidir con la operación de París.

A esos textos y hechos que he citado y que no pueden ser desmentidos, quiero añadir dos series de documentos.

Los primeros se publicaron en el número de abril de la "XIX th Century Review", por Douglas Jerrold, escritor bien conocido. Después de haber servido bien brillantemente por cierto en la División naval, en Gallipoli y en Francia, entró en el "Civil Service" y en el "Tresury". Luego dirigió la "English Review" y la librería Eyre and Spottiswoode.

Douglas Jerrold confirma que en "mayo de 1936 se enviaron planos detallados para un levantamiento comunista en España para junio o julio. Estos planos están en manos del gobierno de Salamanca desde hace algunos meses y los documentos son conocidos en varios periodistas ingleses".

Se han dado algunos extractos y párrafos de informes secretos en apoyo de esta tesis, de los que voy a dar el más importante:

"El 15 de mayo de 1936 tuvo lugar una reunión en la Casa del Pueblo de Valencia a la que asistieron el delegado de la III Internacional, Ventura, y, en nombre de la directiva del Comité central revolucionario de España, Azaña, Rafael Pérez y otros. Tres de ellos venían de Francia, donde habían celebrado cambios de impresiones con la delegación de partidos comunistas y con la C. G. T. A esta entrevista asistían también Garpius, Thorez y Freycinet. Fué acordado en ella emprender un movimiento revolucionario simultáneo en los dos países hacia mediados de junio.

Se presumía que para esta fecha el Frente Popular estaría en el poder, y que León Blum sería el primer ministro.

A la reunión plenaria de Valencia asistieron, asimismo, Lomovioff y Tou rochoff de la U. R. S. S. y se acordó... 8.º, celebrar en Madrid el 10 de junio próxima una reunión en la Librería internacional, calle Pablo Iglesias, número 11, Chamarín de la Rosa, a la que serán invitados: Thorez, Cachín, Aurio, Fonchans, Ventura, Dimitroff, Largo Caballero, Diaz Carrillo, Guillermo Antón, Peñaflor, García Oliver y Aznar; 9.º, confiar al radio de Madrid número 25, compuesto de agentes de policía en servicio, el cuidado de ELIMINAR las personalidades políticas y militares de primer plano que sean susceptibles de representar un papel importante en la contrarrevolución".

Como se sabe, el 13 de junio asesinaban, cobarde y ferozmente a Calvo Sotelo, y esto se consideró como la señal del complot comunista, provocando en consecuencia el levantamiento militar.

A estos documentos de origen inglés rusa en España y sobre la prioridad de la insurrección comunista contra la República—estos confirman cuantos he dado en "El caos español" (página 29), quiero agregar un testimonio de origen francés. Se lo debo al mejor colega de León Blum, Yvon Delbos.

He podido procurarme un ejemplar de su libro "La experiencia roja". Por la firmeza con que juzga, por la exactitud de sus previsiones, este volumen hace honor al ministro de Negocios extranjeros y merece la atención de atraer la atención del Parlamento británico.

Retengo este pasaje de cómo juzga Delbos el régimen de los Soviets (página 225).

"Hace falta llevar lejos la mentira o la complacencia para negar los esfuerzos que han llevado a cabo los

Soviets para desorganizar nuestra Defensa nacional, para sobotear nuestras actividades económicas, para fomentar disturbios y huelgas, provocando perturbaciones y levantamientos en nuestras colonias, especialmente en Marruecos y en la Indochina. Unas quince organizaciones, además del partido comunista propiamente dicho y de sus periódicos, han sido creadas entre nosotros para esos fines. En cuanto a la distinción entre el partido comunista y el gobierno de los Soviets, es una burla pesada que no resiste un segundo al examen, tan evidente es que el partido domina al gobierno y se confunde con él".

De las previsiones formuladas por Yvon Delbos en cuanto a la acción rusa en la península ibérica, destaca las líneas siguientes, cuya exactitud es profética (p. 185).

"En el museo de la Revolución en Moscú una sala está consagrada a la futura revolución comunista española, con números de periódicos: la "Bandera Roja", "La Palabra", retratos de bolcheviques castellanos, escenas de huelgas y colisiones.

De donde aparece que los Soviets descontaban sus primeros éxitos de contagio entre nuestros amigos de más allá de los Pirineos.

Se halla en esta visita, una extraña atmósfera de fe y de exaltación revolucionaria y como un hedor de sangre. Todo se vuelven desórdenes, incendios, barricadas, cargas, pendencias... Esta obsesión de la violencia—sea para abatir a los enemigos, sea para exaltar cuando está al servicio de la revolución—es una de las características de bolchevismo ruso".

Cuando se ha leído y cerrado este libro, dos preocupaciones le quedan al lector.

Si, desde septiembre de 1932 el Estado ruso y su Internacional comunista laboran en España para instaurar una dictadura bolchevista y derrocar la República radical, ¿por qué el gobierno francés no ha obrado antes del levantamiento del general Franco, y por lo tanto antes del desamparo de "voluntarios" hitlerianos o fascistas, para barrer esta intervención en el interior de las fronteras españolas y para prohibir este atentado a la libertad de un pueblo amigo?

Si hay que ser—según Yvon Delbos—falso o complaciente "para negar los esfuerzos que realizaban los Soviets para desorganizar nuestra Defensa nacional, fomentando disturbios y huelgas", ¿por qué el complot del 10 de junio de 1936, las huelgas revolucionarias, los planos y ejercicios de movilización, la constitución de depósitos de armas y municiones no han sido perseguidos ni se ha hecho el correspondiente llamamiento a los embajadores?

Tengo demasiado culto a la grandeza francesa y al sentido de honor nacional para responder en alta voz y por escrito.

JACQUES BARDOUX

Una nota de la M. Z. A.

La Compañía de M. Z. A. ha tenido conocimiento a través de prensa extranjera solvente, de que el Gobierno marxista ha publicado un decreto, para que, con intervención del Ministerio de Obras Públicas, se puedan utilizar las reservas de las Compañías, pignorándolas en el Banco de España con el fin de obtener las cantidades necesarias para la explotación de las Redes.

A la vista de esa decisión, el Consejo de Administración de M. Z. A. advierte públicamente que las reservas de su empresa constituyen un patrimonio privado de los accionistas, en calidad de beneficios no repartidos; que esto es del dominio público, por que siempre se contabilizaron de modo independiente la explotación y las reservas; que así se reconoció al implantarse el Estatuto ferroviario; que también fué reconocido por Ministros socialistas al autorizar dividendos repartidos con cargo a los intereses de tales valores y que los reconoció así mismo el propio Frente Popular, al autorizar su Delegado en la Junta de 31 de mayo último que el producto de los valores afectos a las reservas se utilizase para compensar las pérdidas sufridas por el patrimonio privado y no el déficit de la explotación.

Con tales antecedentes, tan sencillos y notorios que para apreciarlos no se necesita ser técnico en el derecho ni en la contabilidad, sino poseer simplemente el instinto de un elemental respeto a la propiedad ajena, está evidenciado que la medida del Gobierno marxista es un despojo más que la consuma en la hacienda privada legítima de todos y cada uno de los accionistas de M. Z. A. muchos de ellos de condición modesta.

El Consejo de M. Z. A. advierte que no tolera ese despojo y que se reserva el ejercicio de todas las acciones legales y vindicativas a que haya lugar, y la persecución en su día ante los Tribunales legítimos de cuantos intervengan en tal despojo.